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1. Nomenclatura de las sustancias quimicas

La nomenclatura quimica tiene como objetivo principal asignar a las
sustancias quimicas un nombre y una férmula que las identifique sin
ambigliedad, facilitando asi la comunicacién cientifica. Pero esto no significa
que a cada sustancia haya que asignarle un nombre Unico, pues varios
nombres pueden identificar de manera inequivoca a una determinada
sustancia y ser considerados aceptables.

Desde los primeros tiempos, los alquimistas fueron dando nombres a los
elementos y compuestos quimicos y les asignaron simbolos, que con
frecuencia evocaba aspectos de la naturaleza de las sustancias (agua,
amoniaco, salfuman, aceite de vitriolo, agua fuerte,... ). Algunos de estos
nombre todavia se utilizan, es mas, algunas sustancias son conocidas
exclusivamente por este nombre, como es el caso del agua o el amoniaco.

A mediados del siglo XVIII, la quimica se desarrollaba y los nombres y
simbolos de las sustancias quimicas se relacionaban, a menudo con la
mitologia, lo que no facilitaba la comunicacion entre los quimicos.
Basandose en las ideas de Guyton de Morveau, que afirmaba que es
necesario un método de denominacion que ayude a la inteligencia y alivie la
memoria, en 1787, se publicd la obra, Méthode de nomenclature chimique,
que fue el inicio de una nomenclatura funcional, en la que colaboraron
Lavoisier, Fourcroy, Berthollet y el mismo Morveau.
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Imagen de Méthode de nomenclature chimique, dominio publico


http://www.uv.es/~bertomeu/material/museo/termino.htm

A principios del siglo XIX, J. Berzelius introdujo una nueva notacion para la
formula de las sustancias, de una manera similar a como hoy las
conocemos, por ejemplo para el agua H>O, para el amoniaco NHs,... Pero

hasta finales del siglo XIX no se establecid, de forma clara la nomenclatura
funcional, que intenta dar, junto con el nombre, alguna propiedad de la
sustancia, por ejemplo acido sulfurico, éxido de hierro...

En el siglo XX, La Union Internacional de Quimica
Pura y Aplicada (International Union of Pure and Applied
Chemistry), IUPAC, a través de sus comisiones para la
nomenclatura inorganica, organica y bioquimica, ha sido
la encargada de dar las normas para la nomenclatura y
formulacion de las sustancias quimicas. Las ultimas, hasta
el momento, se publicaron en 2005 (en 2007 la versién en
espanol).

Logotipo de la IUPAC

Estos materiales estan adaptados a la nueva normativa de 2005, la cual
presenta algunos cambios bastante importantes, por lo que si ya estudiaste
formulacion hace unos afios, algunos nombres te pueden parecer algo raros
y confusos, pero no te preocupes, en realidad es una simplificacion aunque,
por desgracia, aun hoy se utilizan algunos nombres usuales y/o funcionales,
y por tanto tienes que conocerlos.

[rportante

A la hora de abordar la nomenclatura de las sustancias, se las
clasifica en dos grandes grupos: las sustancias inorganicas o
minerales y las sustancias organicas, relacionadas con los seres
vivos (animales o vegetales).

e Sustancias organicas: Son sustancias quimicas que
contienen carbono, formando enlaces covalentes carbono-
carbono o carbono-hidrogeno. En muchos casos contienen
oxigeno, nitrégeno, azufre, fosforo, boro, haldégenos y otros
elementos. Son sustancias organicas, por ejemplo, el gas
butano, el etanol, los aceites, la gasolina, el benceno, etc...
Asi pues, casi todos los compuestos orgdnicos tienen un
origen animal o vegetal, aunque son muchas las sustancias
organicas obtenidas artificialmente.

e Sustancias inorganicas: Estan formadas por cualquier
elemento excepto el carbono. No obstante, hay algunos


http://www.iupac.org/
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compuestos que contienen carbono y que se consideran
compuestos inorganicos, como los siguientes: C, CO, CO»,

H>CO3, HCN y su derivados por la formacion de iones y

sales. Son sustancias inorganicas, por ejemplo, el agua, el
amoniaco, el oxigeno, el nitrato amonico (fertilizante), el
hierro, etc... En la mayoria de los casos son pues, sustancias
de origen mineral.

A lo largo de este tema abordaremos el estudio de la
nomenclatura de las sustancias quimicas inorganicas. Sera en la
unidad 3 en la que estudiaras la quimica del carbono y su
nomenclatura.

Para saber mas

Sitios web con formulacion y nomenclatura

En este tema vas a aprender a formular y nombrar los tipos de
compuestos mas habituales, y se te facilitan muchos ejemplos
resueltos para facilitar tu trabajo.

De todos modos, en el sitio web del profesor Carlos Alonso
puedes encontrar informacién que te ayude a resolver alguna
duda que se te pueda plantear, ya que abarca muchos mas
contenidos de los que tu necesitas saber.


http://www.alonsoformula.com/

1.1 Formulas quimicas

- Curiosiclac

Como sabes, los

simbolos
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Imagen de dominio publico

simbolos son: carbono, C; oxigeno, O; nitrégeno, N; hidrégeno,

H; cloro, Cl;

azufre, S; magnesio, Mg; aluminio, Al;

cobre, Cu;

argon, Ar; oro, Au; hierro, Fe; plata, Ag, platino, Pt.

Como ves, la primera letra del simbolo se escribe en mayuscula
y la segunda, si la hay, en minuscula. Ademas, si el simbolo
tiene dos letras no se lee como silaba, se leen las dos letras, por
ejemplo el hierro, Fe, no se lee "fe", se lee "efe e".

¢{Sabes de ddénde proceden esas abreviaturas tan raras para
algunos elementos?, por ejemplo del oro Au, del fosforo P, etc...

Pues proceden del latin, del inglés, del aleman..

., por ejemplo el

oro procede del término latino "aurum", que significa brillante
amanecer. Si quieres conocer la procedencia del nombre y/o el
simbolo de los elementos, puedes consultar este enlace.

Una férmula es, en una primera
aproximacién, la representacion
abreviada de una molécula y dice
gué atomos la integran y cuantos
se combinan.

En la tabla de la derecha tienes tres
ejemplos que te ilustran las

Representa una molécula
de agua. Esta formada por

w la unidon de dos atomos de
hidrégeno y uno de
oxigeno

NH3 ¢ Representa una molécula
de amoniaco. Esta
formada por la unién de un

H>O


http://localhost:51235/temp_print_dirs/eXeTempPrintDir_jkvlkr/PAC_QU_U1_T6_Contenidos_1920_v01/tabla_periodica.jpg
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formulas del agua, el amoniaco y el atomo de nitrégeno y tres

metano. de hidrégeno.

Como ya has visto en unidades Representa una molécula

anteriores, conociendo la férmula de metano. Estd formada

de una  sustancia, podemos CH4 & por un atomo de carbono y

averiguar facilmente: cuatro atomos de
hidrégeno.

e La masa molar de la sustancia
(sumando las masas atdmicas
relativas de los atomos que
intervienen en la formula y expresandola en gramos). Esto lo estudiaste
en la unidad 1, "Naturaleza y estructura de la materia". Y también la
composicidon centesimal de la sustancia, como ya estudiaste también en
la unidad 1.

e El tipo de enlace existente entre los atomos y por tanto las
propiedades de la sustancia, (idnico si enlaza atomos metalicos y no
metalicos, covalente si enlaza atomos no metalicos y metalico si los
atomos enlazados son metalicos). Esto lo has estudiado en la unidad 2,
"El enlace quimico".

Imagenes de elaboracién propia

Pero como sabes, tan solo las sustancias moleculares estan formadas por
moléculas. En las demds sustancias, ya sean idnicas, covalentes o
metalicas, no es correcto hablar de moléculas. En estos casos la formula,
s6lo nos indica la proporcidon en que se combinan los dtomos para dar lugar
a la sustancia, bien sean iones, en las sustancias idnicas o metalicas, o
atomos en las sustancias covalentes.

Para indicar la formula de una determinada sustancia, se escriben juntos los
simbolos de los elementos que la constituyen con un subindice que indica el
numero de atomos de cada elemento. Por ejemplo Fe;03 es una sustancia

que contiene hierro y oxigeno en la proporcién 2 atomos de hierro por cada
3 atomos de oxigeno. El numero 1 siempre se omite, por tanto, cuando un
elemento aparece sin numero, indica que hay un atomo de ese elemento.

Inpoortante

La férmula de una sustancia indica la proporcion en que se
combinan los atomos de los elementos que la constituyen. Pero
si se trata de una sustancia molecular, la formula dice el
numero de atomos de cada clase que contiene la molécula.

La formula es una secuencia de simbolos de elementos, con
subindices para indicar el nimero de &atomos. El numero 1



siempre se omite.

Reflexrorna

El trihidruro de boro o borano tiene la formula: BH3

¢Qué significado tiene esa formula?.

IMostrar retroalimentacion|

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ELa féormula BH3 indica que hay un atomo de boro por cada tresi

atomos de hidrogeno. Ademas como el boro y el hidrogeno
ison elementos no metalicos, el enlace entre ellos es!
i covalente. El borano es una sustancia molecular formada por!
imoléculas que tienen un atomo de boro y tres dtomos de!
i hidrogeno. '

____________________________________________________________________________________________________________________

Pero en las férmulas pueden aparecer también otros simbolos, los mas
comunes son los siguientes:

Paréntesis para indicar que un El hidroxido de calcio tiene
are numero afecta a mas un atomo de calcio por cada
0 de un atomo. dos atomos de oxigeno y

Ca(OH)> |dos atomos de hidrdgeno.
Al tener un paréntesis, el 2
afecta tanto al oxigeno
como al hidrégeno.

Fe>(S04)3 |El sulfato de hierro(III) es
una sal constituida por la
combinacién de iones
hierro(3+) e iones sulfato,
en la proporcién 2:3, es

decir, hay dos iones Fe3*
por cada tres iones SO42".

El paréntesis hace que el 3
afecte tanto al azufre como
al  oxigeno. En  esta




sustancia hay dos atomos
de hierro por cada tres
atomos de azufre y por
cada doce atomos de
oxigeno.

para indicar la carga

El ion sulfato tiene cuatro
atomos de oxigeno por cada

positiva 0 negativa 5042- atomo de azufre Y ademas
_ de un idn. se escribe el conjunto tiene dos cargas
21910 €N | imero el nimero negativas.
la formula |P , =roy
después el signo. El ion amonio tiene un
+/- |Recuerda que el atomo de nitrégeno, cuatro
numero 1 siempre se NH4t  |4tomos de hidrégeno y una
omite. carga positiva (por faltarle
un electrén).

o El trioxidonitrato(1-) esta
para indicar la carga constituido por un atono de
electrica de un ion, NOj3~ nitrdgeno y tres de oxigeno,

Signoen |°¢ escriben teniendo ademds una carga
el nombre |nmed|,atamente negativa.
despues del nombre : :
entre paréntesis el El heptaomdodlcromato(z-)
(+/7) | himero y el signo de ,. estd formado por dos
la carga. El ndmero Cr,05 atgmos de cromo y siete de
1 nunca se omite. oxigeno y tiene dos cargas
negativas.
En el tetraoxidoferrato(VI),
o el nUmero de oxidacion del
para indicar  el|  EFe042" |hierro es +6, por eso se
humero de indica entre paréntesis y en
Numeros |oXidacion de un ndimeros romanos.
atomo, se escriben
romanos |. . ediatamente En eJ yoduro de cromg(III),
después del nombre el numero de oxidacion del
del elemento. CrI3  |cromo es +3, por eso se
indica en numeros
romanos.
. El didxido de carbono esta
Estado _d,e _cuda_ndo TS nec;:saalo constituido por moléculas
s0rcoacin ndicar ) e#1360 A8 (g |con un dtomo de carono'y
(s/1/9/aC) | ¢ istancia ce dos de oxigeno. (g) indica
escriben ! qgue se encuentra en estado
inmediatamente gaseoso. -
después del nombre El agua esta constituida por
de la sustancia, moleculas con dos atomos
H>O(l) |de hidrédgeno y un dtomo de

entre paréntesis, la

abreviatura del

oxigeno, (1) significa que se
encuentra en estado liquido.




estado de

agregacion:

e (s) solido.

e (1) liquido.

e (g) gaseoso.

e (ac) disuelto en
agua.

NaCl(s)

En el cloruro de sodio se
combinan el sodio y el cloro
en la relaciéon 1:1. (s)
indica que se encuentra en
estado solido.

MnO4 (aq)

El ion permanganato esta
constituido por un atomo de
manganeso Yy cuatro de
oxigeno y tiene una carga
negativa. (ac) indica que se
encuentra en disolucion
acuosa.

Corprueba o Jrreraic/lo

¢Cuales de las siguientes férmulas estan bien escritas?

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

____________________________________________________________________________________________________________________

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

____________________________________________________________________________________________________________________

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

: Solucién

1. Incorrecto
2. Opcidn correcta

____________________________________________________________________________________________________________________

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

____________________________________________________________________________________________________________________

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

@) Recuerda que para indicar la carga, primero se escribe eI
numero y luego el signo de la carga. -

____________________________________________________________________________________________________________________

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

i Solucién

1. Opcion correcta
2. Incorrecto




____________________________________________________________________________________________________________________

ClI
. © Recuerda que el nimero 1 no se escribe. |
@ correcto.
'é'c;'llié'{éi% """""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
; 1. Incorrecto ;
2. Opcidn correcta

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

. @ Para indicar la carga primero se indica el nimero y Iuego
eI signo.

____________________________________________________________________________________________________________________

. Correcto. Los paréntesis no son necesarios, pero pueden
:|ncIU|rse para indicar que la carga afecta al todo el grupo de.
: atomos.

____________________________________________________________________________________________________________________

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

1. Incorrecto
2. Opcidn correcta

Reflexrorna

Observa la siguiente reaccién quimica en la que el 6xido de
calcio reacciona con el agua formando dihidréxido de calcio. éen
gue estado de agregacidon se encuentra cada sustancia?.

CaO(s) + H>O(l) — Ca(OH)>(ac)

IMostrar retroalimentacion|

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

:El agua liquida reacciona con el 6xido de calcio en estado:
:s6lido, produciendo dihidroxido de calcio disuelto en agua.

____________________________________________________________________________________________________________________



Ya has visto que la férmula de una sustancia es una secuencia de simbolos,
épero en qué orden aparecen los elementos?. El orden en que se escriben
los elementos depende del valor de su electronegatividad, pero no te
asustes, es muy facil, pues siguen el orden de la tabla periddica. El sentido
de la flecha de la imagen de abajo indica el orden decreciente de
electronegatividad, es decir, la flecha va del elemento mas electronegativo,
el fldor (F), hasta el menos electronegativo, el radén (Rn).

Pues ese es el orden en que se escriben los simbolos en la formula, el mas
electronegativo, se escribe a la derecha y el menos electronegativo a la
izquierda, es decir, se escribe primero el mas metalico y luego el menos
metalico. Cuando en la formula hay mas de dos elementos, el orden se
establece de una manera particular que veras mas adelante.

Tahle VI Element sequence

i 'S r H-y f ,L
(144 {4 .
He Li He E N i F
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IUPAC. Nomenclatura de Quimica Inorganica.Recomendaciones de 2005.

Como ves, el orden que se sigue es el mismo de la tabla periddica, tan solo
hay dos excepciones, el hidrégeno, que hay que colocarlo justo a la derecha
del nitrogeno y los gases nobles, que aparecen en la primera columna de la
izquierda en vez de en su lugar habitual. Observa que el sentido de la flecha
indica el orden decreciente de electronegatividad.

[rportante

En una férmula, se escribe el ultimo (a la derecha) el elemento
que aparece primero en la secuencia de elementos, es decir, el


http://www.iupac.org/

gue se encuentra mas a la derecha en la tabla periédica y de
estar en el mismo grupo, el que estda mas arriba. Es decir, en la
formula se escribe primero el metal y luego el no metal.

Pero cuidado con el hidrogeno, que no se encuentra en su lugar
habitual, lo colocamos a la derecha del nitrégeno.

Corprueba o grreraic/o

Senala las férmulas que estan correctamente escritas segun el
orden de secuencia de elementos.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

____________________________________________________________________________________________________________________

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

____________________________________________________________________________________________________________________

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

____________________________________________________________________________________________________________________

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

____________________________________________________________________________________________________________________

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

____________________________________________________________________________________________________________________

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

____________________________________________________________________________________________________________________

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

____________________________________________________________________________________________________________________

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

____________________________________________________________________________________________________________________

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

____________________________________________________________________________________________________________________

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

: Solucion

. Correcto
. Incorrecto
Correcto

Incorrecto
Incorrecto

Tnrarrarctn

PR W e



ATV oLV

7. Correcto
8. Correcto
9. Incorrecto

____________________________________________________________________________________________________________________



1.2 Numeros de oxidacion

- Curiosiclac

éValencia, o nimero de oxidacion?.

La valencia indica el nUmero de enlaces o
uniones idnicas que puede formar en un
momento dado un atomo. Es un numero

que siempre es positivo. .

Es un término en desuso, que se ha

sustituido por el niumero de oxidacién (o estado de oxidacién),
gque es un término mas amplio, pues aparte de indicarnos las
posibles uniones de un atomo, también nos dice si el atomo gana
o pierde electrones. Asi, mientras que el término valencia es un
numero entero sin signo, el nimero de oxidacion tiene signo vy
puede ser positivo o negativo.

[mportante

El nllmero o estado de oxidacion de un atomo en una entidad
molecular es un numero positivo o negativo, que representa la
carga que quedaria en el dtomo dado, si los pares electrénicos
de cada enlace que forman se asignaran al miembro mas
electronegativo del par de enlace.

La nomenclatura sistematica, intenta (y en cada actualizacidén lo consigue
un poquito mas) que no sea necesario aprender y memorizar todos los
numeros de oxidacién posibles para los elementos, pues a partir del
nombre sistematico se obtiene directamente la férmula y al contrario. Pero
cuando se utiliza la nomenclatura funcional, si es necesario saber el nimero
de oxidacion que utiliza cada elemento.



En la imagen que hay a continuacion puedes ver una tabla periddica con los
numeros de oxidacion mas frecuentes de los elementos, puedes hacer clic
sobre ella y obtendras un documento que puedes imprimir y tener a mano
cuando trabajes la formulacion.

1 2 3 4 5 5] 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18
+1 -1 +1 =3
1 ~+ enoxoicidos (también
e en oxidos). 1 .
H H He
1,0 1,0 54,3
+1 +2 + Metal — [+1+12-2 - No metal +3+3 | +2+4-a | +1+1-a -1 -1
+z+3 +a +2+3 -z
+445 +4+5
2 3 4 7 5 & 7 g E 10
L1 Be N \ B C N O F Ne
£, 3 8,0 14,0 . . 10,8 | 12,0 | 140 | 160 | 18,0 | Zo.2
| s e Numero atomico
+1 +2 Masza atémica +3+3 | 4z+4-4 [+a+1-3 | +24e-z [ 4as1n
+4 +5+3 = +3
+5 +5
+7
3 11 12 13 14 15 18 17 18
Na Mg Al 8i P s cl Ar
23,0 | 24,3 g7,0 | zd,1 | 31,0 | 32,1 | 355 | as,s
+1 +z2 +3 +244 | +24a | +z#3 |42 + | +248 [ +2 +2+6 | +1 +242 | +3 +Z+4-4 | +343-3 | +2+4-2 | +4+1-1
+2 +345 | +3+6 |3+ [ +3 +2 +3 z +4 +5+5 +€ +3
+5 +8 +8 +5

+7 +7

3 23 Z4 25 28 27 28 Z5 30 31 3z 23 34 35 36

25,1 40,1 44,3 47,5 50,5 52,0 54,5 55,8 58,5 58,7 €3, 5 €5,3 €5, 7 T2, 6 74,5 75,0 75,9 63,8

+1 +2 +3 +2 #345 | #24€ | #2 + |42 2 | #1444 |42+ |41 +2 +3 #2427 | #343-3 | #244-2 | #4411
+3 +4 +3 +4 = | +3 2 | +z46 | +4 +z +4+4 | 4545 +6 .
+4 +5 +4+€ | #4446 | +3 +5
+4 +7 | +847 +7
5 37 38 a9 40 41 4z 43 44 45 L1 47 43 49 50 51 52 53 54

Rb Sr X Zr Nb Mo Tc Ru Rh Pd | Ag cd In Sn | Sb Te il Xe

B5,5 B7,€ BB, 3 81,2 82,9 85,59 98,0 101,7 102,59 106,14 107,% 112,14 114,8 118,7 121,7 127, € 127, € 131,3

+1 +z +3 +z 4245 | +Z +3 = |42+ | +2+E | +2+z #1341 +1 +z+g | #3+5 | +z+e +1-1
+3 +3 +3 +3 &+ |43 +3 +3+4 | #3 4z +3 +2 0
+4 +4 +4 +€ | +4 +4 +5
+5 +7 | +8
6 55 =L 57 T2 73 T4 T8 e T7 T8 T3 14 g1 -¥3 83 g4 85 g¢

Cs | Ba La Hf Ta W Re Os Ir Pt | Au Hg Tl Pb | Bi Po At Rn
132,% 137,23 138,58 178,55 180,89 iB3.8 18€,2 1s0,2 182,22 155,11 137,0 Z00, 6 204,4 Z07,2 205, 0 210,10 210,0 222,10
+1 +2Z +3

Fr Ra Ac
223,0 22&,0 227.0

Imagen de elaboracién propia

Como ves, son muchos los niumeros de oxidacion posibles, tantos que es
muy dificil, casi imposible, memorizarlos todos, asi que no te esfuerces
inicialmente en aprenderlos, simplemente utiliza la tabla y verds como vas
aprendiendo poco a poco los mas importantes.

Observaras que hay en la tabla elementos que resaltan sobre los demas, su
simbolo esta escrito en negrita, pues sbélo esos elementos utilizaremos para
practicar, por tanto, al final, sélo de esos tienes que conocer sus numeros
de oxidacion.

También puedes observar unos cuantos elementos que se encuentran
sombreados (B, Al, Si, Ge, Sn, Pb, P, As, Sb y Bi). Estos elementos son un
poquito especiales al formar oxoacidos y por eso, para que no se te olvide
al formular los oxoacidos, estan resaltados.

Como ves, los numeros de oxidacion se encuentran en la tabla en tres
columnas:
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e Si el elemento actla como metal, utiliza los nimeros de oxidacion
positivos de la izquierda.

e Si el elemento actia como no metal, utiliza el nUmero negativo de
la columna de la derecha.

e La columna central la utilizan los elementos para formar los
oxoacidos y derivados y también para los 6xidos (los dxidos se forman
pues, con cualquiera de las valencias positivas que tiene el elemento,
tanto las centrales como las de la izquierda).

Asi pues, los numeros de oxidacion de la columna central son para formar
oxoacidos y para éstos se utiliza el nombre funcional, para el que es
necesario conocer el numero de oxidacidon. Pues ya sabes, para esos
numeros de oxidacidn centrales es para los que tienes que prestar mas
atencidn, tienes que saberlos todos, los de los elementos con el simbolo en
negrita claro.

Inportante

Un mismo elemento puede comportarse de diferentes formas
para unirse a otros atomos:

e Con los numeros de oxidacion positivos de Ia
izquierda, si los tiene, actia como metal, cediendo, o
compartiendo con otro atomo mas electronegativo los
electrones indicados por el nUmero de oxidacion.

e Cuanto tiene un nimero de oxidacion negativo a la
derecha se comporta como no metal, el atomo acepta o
comparte con otro atomo menos electronegativo los
electrones indicados por el nimero de oxidacion.

e Los nUmeros de oxidacion positivos centrales, cuando
los tiene, son exclusivamente para uniones con el oxigeno,
formando oxoacidos (y también d6xidos).

- Curiosiclac

Si observas detenidamente Ila tabla
periddica con los numeros de oxidacién -

anrariarac alaiinac ranmiilaridadeac ~amn
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las siguientes:

e Los metales tienen sélo numeros de

oxidacion positivos.

e Los no metales pueden tener .

numeros positivos y negativos.

e Las tres primeras columnas tienen

numeros de oxidacion, +1, +2, +3, respectivamente,
coincidiendo con el niumero de grupo.

e Las columnas 4, 5, 6 y 7 tienen varios nUmeros, pero como
minimo tienen el nidmero del grupo +4, +5, +6 y +7.

e Observa que los elementos del periodo 4 y los grupos 8, 9
y 10, tienen los numeros de oxidacién +2 y +3.

e El grupo 11 tiene como minimo +1, el 12 como minimo
+2, el 13 como minimo +3,... y asi hasta el grupo 17.

e También pueden recordarse otros numero de oxidacion por
parecer una serie matematica. Por ejemplo los nimeros de
oxidacion para formar oxoacidos de los elementos del grupo
17 son +1, +3, +5 y +7. y para obtener las de los grupos
anteriores, le vamos restando una unidad, asi los del grupo
16 seran +4 y +6, los del grupo 15 seran +3 y +5, los del
grupo 14, +4 vy los del grupo 13, +3. Hay algunas
excepciones a esta regla general, que poco a poco iras
aprendiendo, pero para empezar no esta nada mal.

e Tan solo tienen numeros negativos, los elementos de los
grupos del 14 al 17 y el numero de oxidacidn puede
obtenerse restando 18 al numero de grupo correspondiente,
asi el grupo 14 tiene (14 - 18 =) -4, el grupo 15 tiene (15 -
18 =) -3, el grupo 14 tiene -2 y el grupo 17 tiene -1.

e Si consultas diferentes tablas periddicas con los numeros
de oxidacion, observaras algunas diferencias entre ellas, esto
se debe a que suelen omitirse algunos nimeros de oxidacién
menos frecuentes o importantes. épor qué no son
importantes? Porque las sustancias que contienen ese
elemento con ese numero de oxidacion son escasos, se
transforman rapidamente en otras sustancias, etc...

Corprueba o gprreraico

Completa los siguientes espacios en blanco con los numeros de

oxidacion que se solicitan (no olvides poner primero el signo).

Indica los numeros de oxidacion en los siguientes casos

(escribelos ordenados de menor a mayor):



El cromo actia como metal: [ ][]

El azufre para formar oxoacidos: [ |[ ]
El oro como metal: [ ][ ]

El manganeso como metal: [ |[ ]

El cloro para formar oxoacidos: [ [ [ ][ ]
El plomo como metal: [ ][ ]

El bromo como no metal: [ ]

El calcio actia como metal: [ ]

El litio actia como metal: [ ]

El hierro para formar oxoacidos: [ |

El selenio para formar oxidos: [ |[ ][ |
El carbono para formar éxidos: [ |[ ]

El cromo para formar oxidos: [ [ ][ |
El cobre como metal: [ ][ ]

El mercurio como metal: [ ][]

El nitrégeno como no metal: [ ]

El niquel como metal: [ ][ ]

El carbono como no metal: [ ]

El cinc como metal: [ ]

s &« &« & &« &« &« &« & & & & & & & & & & &

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

S| tienes alguna duda puedes consultar la tabla periddica con
Ios numeros de oxidacion.

____________________________________________________________________________________________________________________

Corprueba o Jrreraic/lo

Ahora vas a construir una tabla resumen con los niUmeros de
oxidacion de los elementos mas frecuentes. Se trata de que
escribas los simbolos de los elementos que tienen el nimero de
oxidacion que se indica (escribelos en el mismo orden que estan
en la tabla periddica).

Metal No metal Oxoac
+1l+2[+2[+1[+1[+2][+3[+2]-4[-3 [-2 [-1 [+3]+4]+3]+4]
+3[+2|+3 +4 +6(+6 :

+7 -

— I il 1 1 11T i/ I/ ™= /= Ik Ik il T/ e




I | W [
N N | N oy L CE
N O || N I I | [ ]
L] | N || | | [ ]
L] [] [ [ ]
[ ]

[ ]

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Bueno ya has visto lo que son las formulas de las sustancias, y que cuando
los atomos intervienen en una formula, utilizan un determinado nimero de
electrones, para unirse bien intercambiando, bien compartiéndolos, pero
éserias capaz de averiguar el estado de oxidacidn de un elemento cuando te
dan la formula?. Por ejemplo, ves que en el Al(OH)3 el nimero de oxidacion

del aluminio es +3, en el H,SO4 el nUmero de oxidacidon del azufre es +6. Si

no te resulta facil averiguarlo, puedes utilizar estas sencillas reglas para
calcularlo.

e En las sustancias que son elementos, el niumero de oxidacién de
cero. por ejemplo: Cl», Sg, Al, C, tienen estado de oxidacion 0.

e En los iones formados por un atomo, el numero de oxidacidn coincide
con la carga que tengan. Por ejemplo, en el Ca?* el numero de

oxidacién es +2, en el S2” el niUmero de oxidacion es -2, en el Aut el
numero de oxidacion es +1.

¢ El hidrégeno tiene estado de oxidaciéon -1 cuando se une a los
metales y +1 cuando se une a los no metales.

e El oxigeno tiene numero de oxidacién -2, salvo en los casos poco
frecuentes de que forme peroxidos, en los que tiene -1.

e En una férmula /a suma de los numeros de oxidacion de todos los
elementos que intervienen es igual a la carga que tenga, cero si se trata
de una sustancia neutra.

Por ejemplo, aplicando estas sencillas se puede calcular el nimero de
oxidacion es estos ejemplos:

e H3PO4 --> H(+1)3P(?)0(-2)4 —-> 43 +?2 + (-8) =0 -->? = +5. el
numero de oxidacion del fosforo es +5.



e FeH, --> Fe(?)H(-1); --> ? +(-2) =0 -->? =2 --> El nimero
de oxidacién del hierro es +2.
e CO, --> C(?)0(-2)y --> ? +(-4) =0 --> ? = +4 --> El nimero

de oxidacion del carbono es +4.

e NO3~ --> N(?)O(-2)3 --> ? + (-6) = -1 --> ? = +5 --> El
nitrogeno tiene nimero de oxidacion +5.

o Cry072" --> Cr(?);0(-2)7% --> 2(?) + (-14) = -2 --> ? = 46 -->
El nUmero de oxidacidon del cromo es +6.

[rportante

Para averiguar el numero de oxidacién de un elemento en una
formula, has de tener en cuenta que la suma de todos los
numeros de oxidacidén de todos los atomos es exactamente igual
a la carga que tenga, o cero si es una sustancia neutra (sin
carga eléctrica).

Cormprueba o grreraic/o

Completa la siguiente tabla, calculando el nimero de oxidacion
del elemento que se pide en cada caso.

Formula | Elemento|Nimero de oxidacion

HMnO4 Mn ]
H>SO3 S [ ]

HCI Cl [ ]
Fe(OH)3 Fe [ ]
HCrO4" Cr [ ]
BrO3" Br ]
H4SiO4 Si [ ]
HPO32" P L]

c2- Q o




O ~ L1
Iy I L]
S,07%" S ]
PbF4 Pb [ ]

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

____________________________________________________________________________________________________________________



1.3 Tipos de nomenclatura de las sustancias
inorganicas

Como veras, hay diferentes maneras de nombrar las sustancias, es decir,
podemos utilizar diferentes nomenclaturas para las sustancias inorganicas.
La IUPAC trata de unificar criterios internacionalmente y orientar en cuanto
a las formas mas simples y utiles en los diferentes casos.

Se admiten las siguientes nomenclaturas, que seran estudiadas a lo largo
de este tema.

Nomenclatura sistematica

La IUPAC recomienda utilizar los nombres sistematicos, para lo que veras la
nomenclatura de composicion, llamada asi por dar informacién
exclusivamente sobre la composicion de la sustancia.

El nombre de composicion es un nombre estequiométrico, que es sdlo el
reflejo de la formula, y que se obtiene, basicamente leyendo en la formula
de derecha a izquierda. Las proporciones de los elementos constituyentes,
los subindices de la férmula, se indican utilizando prefijos multiplicadores.

1 2/ 3| 4 5 6 7 8
mono |di|tri |tetra|penta hexa | hepta|octa

El prefijo multiplicador mono se suele omitir, al igual que el niumero en la
formula, salvo en determinados casos que veras mas adelante.

Nomenclatura funcional o tradicional

Sélo se recomienda su uso en algunos casos, como los acidos y sus
derivados. Para los acidos se utiliza la palabra acido y a continuacién se
expresa el nombre del elemento con unos afijos para indicar la el nimero
de oxidacion cuando sea necesario (hipo..0oso, ..0so, ..ico, per..ico,
..hidrico, etc.). Para sus derivados, se cambia la palabra acido y también las
terminaciones. Esto lo veras luego mas adelante, a continuacion tienes unos
ejemplos:

H>S04 acido sulfurico
HNO3 acido nitrico
CaCOs3 carbonato de calcio
S03% ion sulfito

HCIO» acido cloroso




NaMnOgy4 permanganato de socio

Al>(CrOg4)3| cromato de aluminio

H,CO3 acido carbodnico
NO>~ ion nitrito
Br ion bromuro

Nomenclatura usual

Se utiliza sélo en sustancias que se conocen desde hace mucho tiempo y a
las que se les ha dado un nombre en fucidn de alguna propiedad o
particularidad. Algunos nombres usuales que se aln se admiten son:

O3|ozono| | BH3 | borano CO» , gnhldrldo NaOH| sosa
carbonico
CH H,0 agua
4 | metano 20> oxigenada KOH | potasa
SiH4 | silano Al,bO3| alimina

NH3 | amoniaco

PH3 | fosfano

AsH3 | arsano
SbH3| estibano

H,O | agua

Recuerda, en este tema te vas a encontrar con dos tipos de problemas:

e Formular: te dan un nombre valido de una sustancia y te pide que
expreses su férmula.

e Nombrar: te dan una férmula y te piden que la nombres mediante un
nombre valido. Como ya viste en el tema anterior, puedes utilizar
diversos nombres, el mas recomendado, y sencillo, es el nombre
sistematico, pero puedes utilizar también el nombre de composicion, y
en algunos casos el nombre funcional o el nombre usual, cuando la
sustancia lo tenga.



2. Sustancias simples

Las sustancias simples o elementales estan constituidas por un solo
elemento y pueden encontrarse en varias formas:

Estado en que se Formula| Nombre Ejemplo
encuentra
La
formula
: S€ Se nombran ,
A.tomos Los gases|expresa oMo el Xe: xenon
aislados nobles g?nTboolo el elemento He: helio
del
elemento
Los If_c?rmula
metales o| .
Atomos sustancias | 0Incide C: carbono
formando |covalentes (f(t)n 1a del|Se nombranl _
estructuras |como el zsomo, ol g?en;noento €l|Fe: hierro
cristalinas glraﬂto Ol cimbolo Na: Sodio
diamante. del
elemento
Sustancias |Formadas |La Se nombra|
moleculares|por la|formula  |el elemento|N2: ]
unidon de|se con una |dinitrogeno
varios expresa |particula S
atomos no|por el{numeral 8
metalicos |simbolo |(mono, di,|Octaazufre
del tri, tetra...) O3:
elemento |para indicar trioxiaeno
con un|el niumero de 9
subindice |atomos
que unidos. El
indica el|prefijo
nimero |"mono" @ se
de omite en
atomos |todos los
unidos casos,
excepto en
aquellos
casos en los
que la
sustancias se
encuentra en




la naturaleza
en estado
diatomico
(Fz, C|2, Br2,
IZI 021 NZ)

[mportante

e Las sustancias elementales sin formula molecular
definida se nombran como el elemento y se representan por

su simbolo.

C

aluminio. Mg, magnesio...

e Las sustancias elementales con estructura molecular

Ejemplos: Ca, calcio. Fe, hierro. C, carbono. Al,

se nombran con un prefijo numeral delante del nombre del
elemento, que indica el nUmero de atomos que tiene la
molécula.

C

P4, tetrafésforo...

Ejemplos: F», difldor. Sg, octaazufre. O3, trioxigeno.

Corprueba o grreraic/o

Completa la siguiente tabla con los nombres o formulas que

faltan.

(No puedes escribir los numeros en subindice en las casillas de
las férmulas, asi que escribe simplemente el

inmediatamente después del simbolo del elemento).

Formula [Nombre sistematico |[Nombre usual aceptado
Fe L 1

N> | | | |

[ ] plata

[ ]

oxigeno

Mn

numero




F2 ] [ ]
Hg mercurio

] dicloro L 1
[] potasio

1] L 1 bromo
Sg |

I> [ ] ]
[ ] | 0zZono
Ps |




2.1 Iones

Los iones son atomos o grupos de atomos que poseen carga eléctrica. Esta
carga se debe a que el ion ha aceptado o cedido electrones, asi cuando un
ion acepta electrones tiene carga negativa, como el electrén, y se denomina
anion. Por el contrario, cuando el idn ha perdido electrones, tendra carga
positiva, ya que ha perdido cargas negativas, y se denomina cation.

[rportante

Los iones elementales son atomos o grupos de atomos que
tienen carga eléctrica.

e Cationes: tienen carga positiva por haber perdido
electrones.
e Aniones: tienen carga negativa por haber ganado
electrones.

Aniones

Proceden de atomos no metalicos que han
aceptado electrones y por tanto tienen —

carga negativa. ® ¢ _©
X X
13 Perq, icuantos electrones ac_e,pta | +°+ |
+a+5 | un atomo para formar el anion?. % X
El nimero de electrones aceptado o ¢ o

por un atomo para formar el ion
negativo viene dado por el  Banco de imagenes del cnice. Uso educativo.
numero de oxidacién que aparece

en la columna derecha en cada elemento en la tabla periddica, como puedes
ver en la imagen de la izquierda.

14,0

Como habrds observado en la tabla periddica, sélo en los no metales
aparece la columna derecha y ademas, el niUmero de oxidacion es Unico
para cada elemento. Si te aprendes el lugar en que se encuentra el
elemento en la tabla periddica, este niumero de oxidacion es muy facil,
basta con contar la columna en que se encuentra el elemento, empezando
por la derecha. O si lo ves mas facil, restandole a 18 el nimero de grupo en
que se encuentra el elemento.
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La formula de los aniones simples se obtiene escribiendo el simbolo del
elemento con un superindice que indica el nUmero de cargas negativas y el
signo. Como sabes, el nimero 1, se omite siempre, pero nunca el signo.

Por ejemplo: S2°, N3, CI', C*, T,...

Los aniones simples se nombran con el nombre del elemento al que se
afade la terminacion -URO. Es decir, a la raiz del nombre del elemento se

le anade la terminacion -URO.

Formula| Nombre

H- hidruro(1-)

Cl- cloruro(1-)

p3- |fosfuro(3-)

s2- |sulfuro(2-)

c4- |carburo(4-)

Como puedes observar, la raiz del nombre del elemento se obtiene
n n " 1]

quitandole al nombre del elemento la terminacién "-o", "-i0", "-ono",

o6geno", "oro".

En el nombre se afiade, inmediatamente después del nombre y entre
paréntesis, el nimero de cargas y el signo negativo, en este orden. Pero
tradicionalmente, como el numero de oxidacion es Unico para cada
elemento, se omite el nimero de cargas vy el signo, utilizdndose ademas la
palabra ion para resaltar que se trata de un ion cargado negativamente.

Cuando el elemento que forma el anidon simple es el oxigeno se le denomina
oxido.

Irportante

Los aniones simples son atomos no metalicos que han aceptado
electrones.

e FOrmula: X",

e Nombre sistematico: Raiz_X-URO(n-).

* Recuerda que el oxigeno no sigue esta regla anterior y se
denomina oOxido.



En el caso de que el anidon tenga mas de un atomo del elemento no metalico
entonces, en la féormula se le afade el subindice numérico para indicar el
numero de atomos y a la hora de nombrarlo se utiliza el prefijo
multiplicador correspondiente.

Férmula| Nombre

0,” |di6xido(1-)

0,2~ |diéxido(2-)

I3” triyoduro(1-)

S>2~ |disulfuro(2-)

Para el dioxido(2-), 022', se admite el nombre tradicionalmente usado,
peroxido.

Corprueba o gprreraico

Completa la siguiente tabla con los nombres o férmulas que
falta.

* En esta autoevaluacion no puedes utilizar ni subindices ni
superindices, asi que simplemente escribe los numeros y los
signos en el orden correcto.

Formula nombre
[ ] | |

Br- bromuro(1-)

Se?" | |




-—

Cationes

Los cationes simples son atomos
metalicos que han perdido electrones vy
por tanto tienen carga positiva.

+2 - | Pero, écuantos electrones pierde
¥t |el d&tomo para formar el catidn?.
7 |Pues el numero de electrones

25| cedidos por un atomo para formar
Mn un catién simple, vienen dados Banco de imagenes del cnice. Uso educativo.
*%2 1 por los niimeros de oxidacién de

la columna izquierda de la tabla periddica.

Como habras observado en la tabla periddica, son muchos los elementos
gue pueden actuar como metales, y ademas muchos de ellos utilizan varios
estados de oxidacion, por lo que es mas dificil aprendérselos todos.

No obstante, el nombre nos va a indicar la carga o el nimero de oxidacion,
por lo que no es necesario memorizarlos. Sélo en aquellos casos en los que
el elemento tiene un Unico nimero de oxidacion, tradicionalmente se omite.
Por tanto, sélo has de saberte los numeros de oxidacion de la columna
izquierda de aquellos elementos que tiene un solo numero de oxidacion.

La formula de los cationes se obtiene escribiendo el simbolo del elemento y
en superindice, el nimero de carga y el signo positivo. Como ya sabes el
nimero 1 se omite siempre, pero no el signo. Por ejemplo: Ca2+, Na™,
Fe2*, cr3*, Pb**, cut,...

Los cationes se nombran con el nombre del elemento, indicando

inmediatamente a continuacion, el numero de cargas y el signo positivo,
entre paréntesis.

Formula|Nombre sistematico

Calt calcio(2+)

Hg2* mercurio(2+)

A3+ aluminio(3+)

Nat sodio(1+)

cr3t cromo(3+)
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Mgz+ magnesio(2+)

p3+ fosforo(3+)

Pb4+ plomo(4+)

Zn2+t cinc(2+)

Ht hidréogeno(1+)
Sp2t antimonio(5+)
[mrportante

Los cationes simples son atomos metalicos que han perdido
electrones y por tanto tienen carga positiva.

e Férmula: MM+,
¢ Nombre sistematico: Elemento(m+).

Hay cationes con mas de un atomo del elemento metdlico, en ese caso, en
la formula se utiliza un subindice numérico para indicar el nimero de
atomos que tiene y en el nombre se utiliza el prefijo multiplicador
correspondiente.

Féormula Nombre

Hg,2* |dimercurio(2+)

S42%  |tetraazufre(2+)

Hz*  |trihidrégeno(1+)

Bis?* |pentabismuto(4+)

[rportante




El niUmero de oxidacién se escribe en numeros arabigo,
entre paréntesis y sin espacio.

El nimero de carga va seguido al nombre del ion sin
espacio, entre paréntesis y con el formato n+. En las
féormulas la carga va como superindice y el numero
precede al signo (con el formato n+/n-).

Es correcto: hierro(2+) Fe?*

Es incorrecto: hierro (+2) Fe

Corprueba o grreraic/o

+2

Completa la tabla con los nombres o formulas que faltan.

* En esta autoevaluacion no puedes utilizar ni subindices ni
superindices, asi que simplemente escribe los numeros y los
signos en el orden correcto.

Formula|Nombre sistematico
Be2* | |
[ 1 |dimercurio(2+)
Fe3* | |
Cu?t |cobre(2+)
B3+ | |
si4t | |
[ ] [|fésforo(5+)

[rportante




Hay unos iones especialmente importantes, que estan
constituidos por mas de un elemento y que necesariamente
tienes que saberte, pues son muy frecuentes.

e OH", ion hidréxido;
¢ CN~, ion cianuro;
e NH4Y, ion amonio y

[

H30%, ion oxonio o hidronio.

En todos los casos la carga se refiere al grupo de atomos, asi por
ejemplo en el ion amonio la carga positiva es del de todos los

dtomos: (NH4)*



3. Compuestos binarios

Los compuestos binarios, como su hombre indica, son sustancias formadas
por dos elementos, uno que actia como metal (con nimero de oxidacion
positivo) y otro como no metal (con niumero de oxidacidon negativo).

+2 +2+4-2 | Para formar los compuestos binarios, el elemento |+:+:-3
e *® | metdlico utiliza los niUmeros de oxidacién positivos |+
ik de la columna izquierda de la tabla periddica. Pero
25 1| si el elemento se va a combinar con el oxigeno, t
Mn S |entonces puede utilizar también los numeros de | .,
242 | === oxidacién de la columna central. ’

Por el contrario, el elemento no metalico, utiliza el nimero de oxidacién

negativo de la columna derecha.

[rportante

Para formar compuestos binarios, los elementos utilizan los

siguientes niumeros de oxidacion:

¢ El elemento mas metalico: utiliza cualquiera de los
numeros de oxidacién positivos de la columna izquierda.
Ademas, si se combina con oxigeno, puede utilizar también

los de la columna central.

¢ El elemento no metalico: utiliza el nimero de oxidacion

negativo de la columna derecha.

PARA OBTENER LA FORMULA

Escribe el simbolo del elemento menos
electronegativo a la izquierda y el del
elemento mas electronegativo a la derecha e
intercambia el niumero de oxidacién sin signo.
Simplifica los subindices si es posible. El
subindice 1 se suprime. Ejemplo: Fe>03

PARA NOMBRAR

Imagen de elaboracion propia

Para nombrar los compuestos se sigue siempre el mismo orden: se
empieza nombrando el Ultimo elemento y se acaba por el primero (has de

leer de derecha a izquierda).
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a) utilizando prefijos multiplicadores:

Nombra el primer elemento (raiz del nombre) con la terminacion -uro,
(excepto si es el oxigeno que en la mayoria de los casos leerds 6xido),
seguido de la particula "de" y el nombre del segundo elemento. Utiliza los
prefijos numerales para indicar el nUmero de dtomos del primer elemento y
del segundo (si es distinto de uno).

Formula Nombre

PCls | pentacloruro de fésforo

FeH, | dihidruro de hierro

Cr03 | tridxido de dicromo

NaBr | bromuro de sodio

N2Os5 | pentadxido de dinitrogeno

BaS sulfuro de bario

MnO, | didxido de manganeso

H>S | sulfuro de dihidréogeno

b) utilizando numeros de oxidacidn:

Procede igual que en el caso anterior, pero sin prefijos numerales, y
después del nombre del segundo elemento, pones su numero de oxidacién
escrito en niumeros romanos y entre paréntesis, sin espacio. Si el elemento
solo presenta un nimero de oxidacidon no es necesario escribirlo.

Formula Nombre
CO, | 6xido de carbono(IV)

MgH> | hidruro de magnesio
Fey03 | 6xido de hierro(III)

Al>S3 | sulfuro de aluminio

c) utilizando numeros de carga:

Sera usados en aquellos compuestos donde existan iones (en compuestos
ionicos), se indicara, entre paréntesis y con niumeros arabigos, la carga de
los elementos. Como el nimero de carga del anion (el mas electronegativo)
no suele dar lugar a confusion, es suficiente indicar solo el del cation.
Puede omitirse también la del catidén si tampoco cabe duda.

Por ejemplo: CoCl3 es cloruro de cobalto(3+)

Formula Nombre

MnO, |6xido de manganeso(4+)




AuHs3 |hidruro de oro(3+)

Fe Sz |[sulfuro de hierro(3+)

Crp03 |6xido de cromo(3+)

Si uno de los elementos del compuesto binario es el oxigeno,
generalmente su nombre no acabara en -uro, sino que sera un oxido. Soélo
en los casos en que si el oxigeno se combine con una halégeno se formara
un haluro de oxigeno.

Irrporitante

Para nombrar un compuesto binario puedes utilizar los siguientes
nombres:

e transcribiendo la formula en orden inverso, m-{raiz_X-
URO / 6xido} de n-nombre_M.

e indicando el numero de oxidacion del metal {raiz_X-
URO} / 6xido} de nombre_M(Ngy).

e indicando la carga de los elementos {raiz_X-URO} /
oxido} de nombre_M(N+).

Inportante

Las combinaciones del hidrogeno con algunos elementos no
metalicos tienen nombres especiales:

H,0 agua
CHgyg metano
NH3 amoniaco
PH3 fosfano
AsH3 arsano




Corprueba o gprreraic/o

Completa los siguientes nombres o formulas que faltan en la
siguiente tabla:

* En esta autoevaluacion no puedes utilizar subindices, asi que
simplemente escribe los niumeros y los simbolos en el orden

correcto.

Formula Nombre
[ 1 | tricloruro de fosforo
CrH> | L]
A0z | | L] |
[ 1] triéxido de dioro
H2S | L] |
[ ] | cloruro de potasio
MnOy | | L] |

Cormprueba o grrerdico

Completa la siguiente tabla con los elementos metalico, no
metalico, con sus correspondientes nimeros de oxidacion, y la
formula correspondiente. En la segunda tabla tienes que escribir
la formula correspondiente a los nombres que se indican.

* En esta autoevaluacion no se pueden escribir ni superindices ni
subindices, asi que simplemente escribe en el orden correcto los
simbolos, los numeros y los signos.

Metal| No metal| Formula
| | | FeCl3
Mg2* S2- ]
| O All3
cr3t 02- [ ]
p+>5 02" ]




| | | CO;
so+ 02- [ ]
[ ] ] H>S
B3+ H” I:I
HIDRACIDOS
hidracidos son

combinaciones
hidrégeno con un elemento no metalico
mas electronegativo que él. Si miras la
secuencia de electronegatividad, veras que
sblo los forman los siguientes elementos:
O, S, Se, Te, F, Cl, Br y 1. El elemento no
metalico utiliza para estos compuestos el
numero de oxidacion negativo de la columna de la derecha.

Nombre

Formula

tricloruro de hierro

sulfuro de disodio

dinitruro de tricalcio

trioxido de dicromo

dioxido de carbono

yoduro de sodio

carburo de dicalcio

arseniuro de triplata

monoéxido de plomo

SUBARLLGL

del

Y

Formula Nombre
H>S acido sulfhidrico
H>Se | acido selenhidrico
H>Te | acido telurhidrico

HF acido fluorhidrico
HCIl | acido clorhidrico




HBr | &cido bromhidrico
HI acido yodhidrico

Estos compuestos, llamados hidracidos en disolucion acuosa se comportan
como acidos y se nombraban con la palabra "acido" seguida del nombre del
elemento con la terminacion -hidrico.

Por ser nombres de mezclas (disoluciones acuosas) son nombres no
aceptados por la IUPAC.

PEROXIDOS

Los perdxidos son combinaciones de los A'
elementos metalicos con el grupo perdxido

0,2". Por tanto en los peroéxidos, los 4tomos

de oxigeno van de dos en dos, es decir, en -
la formula tiene que haber un ndmero par Q/
de oxigenos. Para estos compuestos, los
metales utilizan sdlo el mayor de sus numeros de oxidacion de la
columna de la izquierda, por tanto no es necesario indicarla en
ningun caso.

Como ves, en el grupo perdxido 0527, cada atomo de oxigeno
consume un numero de oxidacién en unirse al otro atomo de
oxigeno, por lo que el numero de oxidacién que presenta el
oxigeno en los perodxidos es -1.

Son combinaciones de un metal alcalino o alcalinotérreo con el
grupo 02" (grupo perdxido). Su férmula es X,0, (debe
mantenerse la agrupacion 0»)

Algunos ejemplos son: Na>0,, peréxido de sodio ; CaO,, peroxido
de calcio;pero el mas conocido es el H>05,, perdoxido de hidrégeno,

que también se llama agua oxigenada y que se utiliza para
desinfectar heridas o como decolorante.

Formula Nombre

Nas0> | peréxido de sodio

Ca0y | peroxido de calcio

Zn0O3 | perdxido de cinc

Al>0g | perdxido de aluminio

Fe>0¢ | peroxido de hierro

Cr;06 | peroxido de cromo

PbO4 | perdxido de plomo




Corprueba o gprrerdaico

BaO>

peréxido de bario

Completa la siguiente tabla con el nombre o la formula de lo
siguientes perdéxidos o acidos hidracidos.

* En esta autoevaluacion no puedes utilizar subindices, asi que
simplemente escribe los numeros y los simbolos en el orden

correcto.
Formula Nombre Nombre
H2S | | | L di'| sulfuro de hidrégeno
Na,O | | [ ]
202 | | [ |
[ ] | cloruro de hidrégeno cloruro de hidrégeno
[ ]| tetradxido de plomo | L
1 | diéxido de bario :| L
[ ] | | | | [ |selenuro de dihidrégeno
[ ] | | | L peroxido de aluminio
[ ] | yoduro de hidrogeno yoduro de hidrdégeno
Cs202 | | | | | L]
[ ] | | | | [ peroxido de hidrégeno
MgO, | ] | | ]



4. Compuestos ternarios

Los compuestos ternarios, como su nombre indica, son compuestos
constituidos por tres elementos. En general se trata de combinaciones de
un elemento que actla con numero de oxidacion positivo, en unos casos de
la columna izquierda y en otros de la columna central de la tabla periddica,
con el oxigeno y con el hidrogeno (u otros elementos metalicos).

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18
L, #1 -1
1 T enoxoicidos (también
3 en oxidos). 1 N
H H He
1,0 1.0 54,8
1 +z + Metal — [+141-3 - No metal +a+3 | +z+a-4 |+141-3 -1 -1
+2+3 +3 +z+3 -z
+2+5 +3+5
2 3 4 7 5 6 7 8 E 10
Li Be N \ B C N o] F Ne
[ 3,0 14,0 - g 10,8 | 1z,0 | 14,0 | 16,0 | 13,0 | zo,z
- e Nimmero atémico
+1 +z Masa atérmica +343 | +2+s-s|+3+1-3|+m+s-z | +er1-a
+31 +5+3 +E +3
+5 +5
+7
3 11 1z 13 14 15 1& 17 18
Na | Mg Al 5i P s cl Ar
73,0 | z4,3 27,0 | 28,12 | ai,o | az,1 | as,s5 | as.o
+1 42 +3 +z4+q | +z4a | +2+a [ +z o+ | +zee |42 +z+E | +1 +z4+z | 42 +2+a-a | +a+a-3 | +244-2 | +a+1-1
+3 +3+5 | +3+E |+3+g | +2 +3 +32 +z +3 +5+5 +£ +3
+3 +E +3 +5

2 23 24 25 26 27 28 239 3o 31 3z 3 34 as k1

25,1 40,1 44,5 47,59 50,5 52,0 54,5 55,8 58,5 58,7 €3,5 5,3 £S5, 7 T2, 6 74,59 78,0 79,5 B3.8

+1 +z +2 +z +3+5 | +2Z+E |4z + |4z + | +14a | +2E [+ +z +3 +Z+Z | +3+3-3 | 42482 | +441-1
+3 +4 +3 +4 = +3 = +I+E +4 +Z +a+4 +5+5 +E 2
+4 +5 +4+E | +4+E | 43 +5
+2 +7 | #8847 +7
5 37 38 35 40 41 42 43 44 45 48 47 48 45 50 51 52 53 54

Rb Sr Y Zr Nb Mo Tc Ru Rh Pd | Ag cd In Sn Sb Te il Xe

B5,5 B7,€ BB, 3 81,2 92,5 85,5 58,0 101,7 10Z,9 10€,4 07,9 112, 4 114,8 118,7 121,7 127, € 127, € 131,3

+1 +z +2 +z +2+5 |42 +3 = |42+ | +2+€ |24z (#1243 [ +1 +2+a | +3+5  [+z+g +1-1
+3 +3 +3 +4 & |3 +3 +4+4  |+2 +z +3 +4 0
+2 +2 +2 +E | +2 +2 +5
+5 +7 | +8
6 55 1 57 T2 73 T4 75 T& T7 T8 73 14 g1 g2 83 g4 85 g¢

Cs | Ba La Hf Ta W Re Os Ir Pt | Au Hg | T1 Pb | Bi Po At Rn
13z,9 1a7,3 138, 9 178,5 180,9 183,8 18€,2 150,2 152,2 155,1 157, 0 200, € Z04,4 207,2 209, 0 Z1a,0 Z10,0 Z22Z2,0
+1 +2 +3

7 87 LT 89

Fr Ra Ac
223.0 Z2€,0 227.0

Para formularlos deberas saber qué elementos tienen nimeros de oxidacion
en la columna central y cudles son esos numeros de oxidacion. Ademas
puedes observar en la tabla periddica que hay unos elementos resaltados
(B, Al, Si, Ge, Sn, Pb, P, As, Sb, Bi), pues también debes conocer cuales
son estos elementos tan particulares a la hora de formar estos
compuestos.

Corprueba o grrerdic/o

Completa la siguiente tabla con los simbolos de los elementos

- r - - 7
o Finenoan niimaoarnc Ao AviAdariAn an Ia ~FAllimMna ~Fanteal
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YUT LITIHITIH TTUHTICTI VO UT UATUJGIVIET TIHE 1A WUIdLNTInia weirierdi.

Nimeros de oxidacion de la columna central
+4 +1 +1
te|te|+3 |+ #3210 | NG| 15
+7
N | | I | O
] |\ I | O e |
[ ] L1 |

[ ]

[ ]

* No se incluye algun numero de oxidacion, como el Sn(2+), ni
algunos elementos como el Fe, Bi,..., pero con memorizar esa
tabla sera suficiente.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

____________________________________________________________________________________________________________________

Vas a estudiar dentro de
este grupo de compuestos
los siguientes:

¢ Hidroxidos: son
combinaciones de los
cationes con el ion

hidréxido (OH").

e Oxoacidos: son
combinaciones de los
elementos con

numeros de oxidacion
en la columna central,
con el oxigeno y el
hidrégeno



o Oxoaniones: son
aniones que derivan de
los oxoacidos por

pérdida de H.

e Oxosales: son
combinaciones de
iones, un oxoanién vy

un cation.

Quizas te parezca todo esto
muy  complicado, pero
veras como estudiandolo

detenidamente logras
comprenderlo muy bien y
consigues nombrar,
utilizando diferentes

nombres, o escribir Ila
formula de todos estos
compuestos.

Laboratorio de Quimica. Banco de imagenes del CNICE.



4.1 Hidroxidos

OH". imagen de dominio publico

Los hidréoxidos son combinaciones de un catidén con
el ion hidroxido(OH").

Como recordaras, los cationes monoatomicos los
forman los metales, para lo que utilizan los
numeros de oxidacion de la izquierda. Pero aparte
de los cationes monoatomicos, también forman
hidroxidos otros cationes como el ién amonio

(NHg™).

También pueden considerarse derivados del agua, por sustitucién de uno de
los hidrégenos de la molécula de agua por un metal o cation.

[mportante

Un hidréxido es la combinacion del ion hidroxido (OH™) con un

cation.

Cornprueba o grreraic/o

Sefnala de entre las siguientes sustancias, las que son hidroxidos.

__________________________________

__________________________________

__________________________________

__________________________________

__________________________________

__________________________________

__________________________________

__________________________________

__________________________________

__________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________
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IMostrar retroalimentacion|

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

| Solucién

1. Correcto
2. Incorrecto
3. Correcto
4. Incorrecto
5. Incorrecto

____________________________________________________________________________________________________________________

PARA OBTENER LA FORMULA

En general, para escribir la formula de un
hidroxido se escribe primero la formula del
catiéon, luego el ion hidréoxido y se
intercambien las cargas como subindices.
Hay que tener en cuenta que el grupo (OH)
se encierra entre paréntesis y el subindice se
coloca fuera de éste. En caso de que el
subindice sea 1, ni se escribe el nimero uno
ni se el paréntesis.

M(OH)m

Imagen de Rafa_Ruiz. Hidroxidosnte

e Si se trata de obtener la formula a partir del nombre sistematico
con los prefijos multiplicadores, se coloca un subindice al lado del
grupo hidréxido siguiendo las indicaciones del prefijo, es decir, se
transcribe el nombre de derecha a izquierda.

e En caso de que se haya usado nimero de carga, se colocan los
grupos hidroxidos necesarios para conseguir que la suma de la parte
positiva y de la parte negativa sea cero. Es decir, se colocan tantos
grupos hidroxido como el nimero de carga.

Ejemplos:
con prefijos | con niumeros| con numeros +) | ()
numéricos de carga de oxidacion
Dihidroxido de| Hidroxido de| Hidréxido de o4 | Ma(OH
magnesio magnesio magnesio Mg OH 9(OH);
Hidroxido de| hidroxido de| Hidroxido de| gt | oH-| NaOH




sodio sodio sodio
Dihidroxido de| Hidréxido de| Hidroxido de o | Fe(OH
hierro hierro(2+) hierro(II) Fe2* | OH"| Fe(OH)2
Tetrahidroxido| Hidroxido de| Hidroxido de| _ 4., | Pb(OH
de plomo plomo(4+) plomo(IV) Pb** | OH (OH)4
Trihidroxido de| Hidroxido de| Hidroxido de| _ 3, ] H
cromo Cromo(3+) CI‘OI'T'IO(III) Cr OH Cr(O )3
[rportante

La féormula de los hidroxidos se obtiene transcribiendo el nombre
de derecha a izquierda. Se escribe primero el catién, o el metal,
y a continuacion el hidroxido, con el subindice indicado por el
prefijo, la carga, o el nimero de oxidacion:

M(OH),,

rRelflexiona

Completa la siguiente tabla con las formulas de los hidroxidos
que se indican:

Nombre

Formula

trihidroxido de aluminio

hidroxido de plata

hidroxido de calcio

hidréoxido de hierro(3+)

hidroxido de sodio

tetrahidroxido de plomo

hidroxido de cromo(II)

hidroxido de cesio

hidréxido de cinc

dihidréxido de dimercurio

IMostrar retroalimentacion|

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------




Nombre Formula
trihidroxido de aluminio | AI(OH)3
hidréxido de plata AgOH
hidréxido de calcio Ca(OH);
hidréxido de hierro(3+) | Fe(OH)3
hidroxido de sodio NaOH
tetrahidroxido de plomo | Pb(OH)4
hidréxido de cromo(II) | Cr(OH);
hidroxido de cesio CsOH
hidréxido de cinc Zn(OH)2
dihidréxido de dimercurio| Hg2(OH)>

____________________________________________________________________________________________________________________

PARA NOMBRAR

Como es habitual, el nombre se obtiene leyendo en la formula de derecha a
izquierda, es decir, se nombra primero el hidroxido "hidréxido de" y a
continuacién se nombra el catidn.

A continuacidon veras las particularidades de cada uno de los nombres
aceptados para los hidréxidos.

Para nombrar con el nombre sistematico utilizando los prefijos

multiplicadores:

. . : Ej los:
El procedimiento es bien sencillo, se trata de Jempios
transcribir la formula de derecha a izquierda. Se Nombre
nombra hidréxido con un prefijo multiplicador|| Formula| sistematico

(mono, di, tri, tetra,...) para indicar el niumero
de grupos hidréxido que tiene la formula, la
particula de, y a continuacién el nombre del
metal (o catidn), sin utilizar prefijo
multiplicador, pues siempre hay uno y el prefijo
mMono siempre se omite.

m-HIDROXIDO DE nombre(M)

con prefijos

FE(OH)3

trihidroxido
de hierro

Ca(OH)»

dihidroxido
de calcio

LiOH

hidroxido de
litio

Pb(OH)»

dihidréxido
de plomo

SI’](OH)4

tetrahidroxido
de estano




Para nombrar con el hombre sistematico utilizando el numero de
carga:

Ejemplos:
Nombre
sistematico
Formula con
numero de
carga

En este caso se nombra primero "hidroxido de" ——
y a continuacién el metal (cation), afiadiendo al|| Fe(OH)5 |nidroxido de
continuacidn, entre paréntesis, el namero de hierro(3+)
carga del catidon y el signo +. El nUmero de carga Ca(OH), hidroxido de
coincide con el niumero de grupos hidréxido que calcio

tiene. i : hidroxido de
HIDROXIDO DE nombre(M)(m+) LiOH litio

hidroxido de
Pb(OH
b(OH)2 plomo(2+)

hidroxido de
H
Sn(OH)4 estano(4+)

Para nombrar con el numero de oxidacion:

Ejemplos:

Formula| Nombre
hidroxido
Fe(OH)3 |de

hierro(III)

hidroxido
Ca(OH)2 de calcio

Se nombra "hidréxido de" y a continuacién el

nombre del metal (catién) indicando entre|| hidréxido
paréntesis y en numeros romanos el nimero del|| LIOH de litio
oxidacion que utiliza el metal. hidroxido
HIDROXIDO DE nombre(M)(m
(M)(m) Pb(OH); |de
plomo(II)
hidroxido
Sn(OH)4 |de
estano(1V)

Recuerda: si los metales tienen un estado de oxidacién que pueda
sobreentenderse no es necesario especificarlo, tampoco su carga.



/rportante

El nombre de los hidréxidos se obtiene leyendo en la féormula de
derecha a izquierda.

Con prefijos multiplicadores: transcribiendo la férmula de
derecha a izquierda utilizando un prefijo multiplicador para
indicar el nimero de grupos hidréxido, m-HIDROXIDO DE
nombre(M).

Indicando el numero de cargas del cation: escribiendo entre
paréntesis el niumero de cargas del cation, HIDROXIDO DE
nombre(M)(m+).

indicando, en numeros romanos y entre parentesis, el numero
de oxidacién que utiliza el catién, HIDROXIDO DE nombre(M)

(m).

Corprueba o Jrreraic/lo

Completa la siguiente tabla con los nombres de las férmulas de
hidréxidos que se indican:

Nombre sistematico
Formula 1 Nombre
con prefijos con numero de r
cargas

Al(OH)3 I : | | | —
Sr(OH)> | | ] L]
NaOH | L | L

] ] ]
Ca(OH | L | L

(OH)3

Sn(OH)4 I y | | | || |
Cu(OH)> || | Ll | L]l

L ] | | |
AgOH | | L] | | L |




AU(OH)3

CuOH

Mn(OH)3




4.2 Oxoacidos

Los oxoacidos, también llamados oxiacidos u oxacidos, son |-
compuestos ternarios en los que se combinan el hidrogeno y el

oxigeno con un elemento no metalico o que actia como tal. Los
oxoacidos son sustancias que tienen propiedades acidas, y que ensu| s
composicién interviene el oxigeno, de ahi su nombre. 221

16

Pueden formar oxoacidos todos los elementos que aparecen en la tabla
periddica con nUmeros de oxidacidn en la columna central.

Habrds observado que en la tabla periddica aparecen unos elementos
resaltados, como el B, Al, Si, Ge, Sn, Pb, P, As, Sb y Bi, pues esos
elementos también forman oxoacidos, pero son un poquito especiales a la
hora de obtener su formula y al nombrarlos, asi que has de tener mucho
cuidado con ellos, y para no equivocarte debes utilizar la tabla periddica
hasta lograr memorizarlos muy bien.

Lo mismo que para las demas sustancias, de los oxoacidos tienes que saber
dos cosas:

e Conociendo la formula de un oxoacido, debes saber darle un nombre
valido.

e Conociendo uno cualquiera de los nombre de un oxoacido, debes ser
capaz de escribir su féormula.

Pero no te preocupes, si al principio te parece muy lioso, veras como si te
esfuerzas en comprenderlo, no es tan dificil.
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4.2.1 Para obtener la formula

- Curiosidlac!

Cuando nos pidan la férmula de un
oxoacido, nos daran el nombre en
cualquiera de las formas que se admite,
veremos dos, el nombre sistematico y el
nombre funcional. Como es natural, para
poder escribir la formula, necesitaremos
comprender cdmo es el nombre, en cada

uno de los casos. .

Veremos solo el nombre sistematico y el nombre funcional de los
oxoacidos.

*

e Nombre sistematico: Primero se lee el hidrégeno, para
lo que se utiliza "hidrégeno", a continuacién, entre
paréntesis, el oxigeno, utilizando "oéxido" y finalmente el
elemento no metadlico, para lo que se utiliza la raiz de su
nombre con la terminacién -ATO. El numero de atomos de
cada uno se indica mediante prefijos multiplicadores.
a-hidrogeno(c-oxido-b-X-ato)
e Nombre funcional: El nombre funcional de los oxoacidos
consta de dos palabras, la palabra acido y el nombre
especifico del elemento no metalico.El nombre especifico se
construye con la raiz del elemento a la que se afiaden
prefijos y sufijos para indicar el nUmero de oxidacion con el
gue actua.
acido b-nombre(X)

En los nombres, a, b y ¢, son los prefijos multiplicadores mono, di, tri, tetra...

Nombre(X) representa el nombre especifico del elemento X, es decir, la raiz del nombre del

elemento con unos prefijos (hipo-, per-) y sufijos (-0so, -ico)para indicar el ndmero del

oxidacidn que utiliza el elemento X para formar el oxoacido.

La formula general de un oxoacido es:



I'|aXb0c

La formula particular de un oxoacido se obtiene a partir del nombre, pero el
procedimiento es bastante diferente, dependiendo del nombre que
conozcamos.

Si conocemos el nombre sistematico, entonces, los subindices de los
distintos elementos se obtienen de los prefijos multiplicadores que aparecen
en el nombre, eso si, has de tener cuidado con el orden en que los escribes,
pues no es el mismo que el orden en que se nombran.

Pero si lo que conoces es el nombre funcional, que por cierto es el mas
utilizado, el nombre no se escribe directamente, primero tienes que
averiguar el numero de oxidacion, a partir del nombre especifico, luego
anadir el nUmero de oxigenos adecuado y finalmente completar con dtomos
de hidrégeno.

PARA OBTENER LA FORMULA CONOCIENDO EL NOMBRE
SISTEMATICO.

Por ejemplo:
En este caso, los rejemp
subiqdiqes de Ia,férmula, Nombre sistematico Formula
que indican el numero de dihidrogeno(tetradxidosulfato) H2S04

atomos, se  obtienen
directamente  de  los|| hidrogeno(triéxidonitrato) HNO3
prefijos multiplicadores
que aparecen en el

dihidrogeno(heptadxidodicromato)| H2Cr207

nombre sistematico. trihidrogeno(tetradxidofosfato) H3PO4
Escribe primero elll hidrogeno(tetraéxidomanganato) | HMnO4
hidroégeno, a

continuacion el elemento
principal y finalmente el
oxigeno, cada uno con el
subindice indicado por el
prefino.

Tienes que tener especial
cuidado, pues el orden en
qgue se nombran no es el
mismo que el de Ila
formula: primero se
nombra el hidrdgeno,
utilizando "hidrogeno”, sin
tilde 'y Iluego, entre
paréntesis, el oxigeno,
utilizando "6xido" y
finalmente el elemento
principal, para lo que le
afades la terminacion -




ATO a la raiz del hombre
del elemento.

Reflexiorna

Completa la siguiente tabla con la férmula que corresponde a los
oxoacidos de los que se indica su nombre sistematico.

Nombre sistematico Formula
hidrogeno(tetraoxidomanganato)
dihidrogeno(trioxidocarbonato)
trihidrogeno(tetraoxidofosfato)
hidrogeno(trioxidoclorato)
tetrahidrobeno(tetraoxidosilicato)
dihidrogeno(trioxidosulfato)
hidrogeno(tetraoxidoyodato)
dihidrogeno(heptaoxidodicromato)
hidrogeno(dioxidonitrato)
trihidrogeno(trioxidoborato)

IMostrar retroalimentacion|

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Nombre sistematico Formula

hidrogeno(tetraoxidomanganato) | HMnOg4

dihidrogeno(trioxidocarbonato) H>CO3

trihidrogeno(tetraoxidofosfato) H3PO4

hidrogeno(trioxidoclorato) HCIO3
tetrahidrobeno(tetraoxidosilicato) | H4SiO4
dihidrogeno(trioxidosulfato) H>SO3
hidrogeno(tetraoxidoyodato) HIO,4

dihidrogeno(heptaoxidodicromato)| H2Cr207
hidrogeno(dioxidonitrato) HNO>

trihidrogeno(trioxidoborato) H;BO3

____________________________________________________________________________________________________________________



PARA OBTENER LA FORMULA CONOCIENDO EL NOMBRE FUNCIONAL.

El nombre especifico: nombre(X)

El nombre funcional de un oxoacido se obtiene con la palabra “I:*
"acido", seguida del nombre especifico del elemento no metalico
que lo forma. S

El nombre especifico se construye con la raiz del nombre del| ..,
elemento, como ya viste en el primer tema, a la que se ahaden unos
afijos para indicar el nUmero de oxidacion con que actua.

Como ya sabes, los nimeros de oxidacion que utilizan los elementos para
formar oxoacidos con los de la columna central. Como puedes observar en
la tabla periddica, en la columna central, los elementos tiene, uno, dos, tres
y hasta cuatro numeros de oxidacién con los que pueden formar oxoacidos.

Los afijos que se utilizan son los que aparecen en la siguiente tabla, segun
los nUmeros de oxidacidn que tenga el elemento:

hipo-...-oso 1a) 14
...~0SO 1a| 2a| 2a
...~ico 1a| 2a| 3a| 33
per-...-ico 4a

En la siguiente tabla tienes algunos ejemplos de nombre especifico, para
diversos niumeros de oxidacion.

Elemento | N° de oxidacion| Nombre especifico
Cr +3 Cromoso

Mn +6 manganico

B +3 aluminico

Si +4 silicico

Sn +4 estannico

P +3 fosforoso

Cl +1 hipocloroso

S +6 sulfurico

I +5 yodico




| Sb | +5 | antiménico

Corprueba o gprrerdaico

Ahora comprueba que lo has entendido y completa la siguiente
tabla con los nombres especificos o el nUmero de oxidacion que

corresponda.
Elemento | N° de oxidacion| Nombre especifico
Br [ ] bromoso
Mn +7 | |
Cl [ ] perclorico
N [ ] nitroso
Pb +4 | |
As [ ] arsenoso
Br [ ] hipobromoso
S +4 | |
Cr ] crémico
C +4 | |

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

____________________________________________________________________________________________________________________

Conocido el numero de oxidacion del
elemento no metalico que formara el
oxoacido es bien facil obtener la
formula, para ello puedes seguir este
procedimiento:

1. Averigua, a partir del nombre
funcional, el nimero de oxidacidn
que utiliza el elemento principal.

Imagen de elaboracion propia



2. Coloca tantos atomos de elemento principal como indique el nombre,
observa el prefijo multiplicador que acompafia al nombre especifico del
elemento.

3. Aflade a la derecha los atomos de oxigeno suficientes para que los
numeros de oxidacidon negativos superen a los positivos por la minima.
4. Afade a la izquierda los atomos de hidrogeno necesarios para que el
compuesto sea neutro.

Ejemplos:
Nombre funcional| N° Ox. | Paso 1| Paso 2 | Paso 3
acido dicrémico Cr| 46 | Cry*12 | Cry0,2"|H2Cr07
acido nitrico N | +5 | NtD NOs+ | HNO3
acido sulfuroso S | +4 | gt4 S032 | H2SO03
acido carbdnico C |+4 | ct4 CO32" | H2CO3
acido yddico I | +5|1t> 103" HIO3

Habras observado que en los ejemplos no aparece ningun elemento de los
"especiales", de los resaltados en la tabla. Es que los oxoacidos de los
elementos marcados en la tabla: B, Al, Si, Ge, Sn, Pb, P, As, Sb y Bi,
obtenidos por el procedimiento anterior, son metaoxoacidos y asi se indica
en el nombre, el oxoacido normal se obtiene afiadiéndole, en el segundo
paso, otro atomo de oxigeno de afiadidura, es decir, el nimero de atomos
de oxigeno necesario para superar el niumero de oxidaciéon del elemento
principal y uno mas.

Esa es la particularidad de los elementos marcados en la tabla periddica y
gue veras mas detenidamente al nombrarlos.

Ejemplos:
metaoxoacidos oxoacidos
No Nombre| Paso| Paso paso *
Ox. funcional 1 2 Paso 3 1 |paso 2 Paso 3 fi
éCidO +3 - HB +3 3- H B
B 1 +3| Imetabérico B BO2 02| B BO3 3803 |,
acido| 3 - | HPO +3 3-| H3PO
P *3| | metafosforoso| P PO2 2 P PO3 3T3 g
éCidO +3 - HA +3 3- H A é
AS| +31 | metaarsenoso | AS™~| ASO2 SO2| | As*3| AsO3 3As03
Si| +4 acido| gj+4 Sio32- H2SiO3| | gj+4 Sio44- H4SiO4




metasilicico S
acido
P |+5 - +5
metafosforico P

PO3™ | HPO3 | | pt5| pO,3 | H3PO4

fa

Pues ya sabes, primero averigua el numero de oxidacién del elemento a
partir del nombre funcional, teniendo en cuenta los prefijos y sufijos, asi
como los posibles numeros de oxidacidn que tiene el elemento. A
continuacion escribe la formula utilizando los tres pasos anteriores, es decir,
escribe primero el elemento principal, inmediatamente a la derecha afade
el nimero de atomos de oxigeno necesarios para superar, por la minima,
los nimeros de oxidacidn positivos. Finalmente compensa el exceso de
numeros de oxidacién negativos con atomos de hidrégeno, que se escriben
a la izquierda.

Pero mucho cuidado con los elementos especiales, los sehalados en la tabla
periddica, pues esos, siempre tienen un atomo de oxigeno de mas, y por
tanto, al final es como si se le afadiera una molécula de agua al
metaoxoacido. Por tanto, los metaoxoacidos tienen tres o cuatro atomos de
hidrégeno, frente a los otros, que tienen uno o dos.

Irrporitante

Para obtener la formula de un oxoacido a partir del nombre
funcional.

1. Averigua el nimero de oxidacién del elemento principal
teniendo en cuenta el nombre especifico y escribe tantos
atomos de elemento principal como indique el nombre.

2. Ahade, a la derecha, los atomos de oxigeno suficientes
para que los numeros de oxidacion negativos superen a los
positivos, salvo que se trate de un elemento especial, en
cuyo caso afadirdas otro atomo de oxigeno mas, salvo
cuando se nombre "meta".

3. Finalmente aflade, a la izquierda, el nUmero de atomos de
hidrégeno necesarios para compensar el exceso de
numeros de oxidacion negativos.



Reflexions

Completa la siguiente tabla con las formulas que corresponden a
los nombres funcionales que se indican. Ten especial cuidado con
las formulas de los elementos especiales, que aparecen
resaltados en la tabla periddica con los nimeros de oxidacion.

Nombre funcional | Formula
acido crémico
acido nitroso

acido silicico

acido selenoso
acido hipocloroso
acido yddico

acido disulfurico
acido bromoso
acido metafosforico
acido estannico

IMostrar retroalimentacion|

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Nombre funcional | Formula

acido crémico H>CrOg4
acido nitroso HNO>

acido silicico H4SiO4
acido selenoso H,SeO3

acido hipocloroso HCIO

acido yddico HIO3
acido disulfdrico H2S207
acido bromoso HBrO>

acido metafosforico | HPO3

acido estannico H4SNnO4

____________________________________________________________________________________________________________________



[mrportante

Para obtener la formula de un oxoacido a partir del nombre
sistematico:

1. Escribe primero el hidrégeno, a continuacion el
elemento no metalico y finalmente el oxigeno.

2. Utiliza los subindices que indican los prefijos
multiplicadores que aparecen en el nombre para cada uno de
los elementos.



4.2.2 Para nombrar con el nombre sistematico

- Curiosiclac

Ahora se trata de nombrar, utilizando el nombre sistematico, un
oxoacido, del que sélo conocemos su formula.

Como sabes, la féormula general de los oxoacidos es:

I'laxboc

Como ya sabes, el nombre sistematico es muy sencillo, en general, se
obtiene transcribiendo la formula en sentido inverso y utilizando unos
prefijos multiplicadores para indicar el nUmero de atomos presentes. Pero
en el caso de los oxodacidos, es un poquito mas complicado, no se transcribe
directamente de derecha a izquierda, sino que se lee primero el hidrégeno,
con un prefijo multiplicador que indica cuantos atomos de hidrogeno hay. A
continuacién y entre paréntesis, se transcribe el resto de la formula de
derecha a izquierda, primero el oxigeno, que se lee 6xido, con el prefijo
multiplicador que corresponda y finalmente se lee el elemento principal,
utilizando la terminaciéon -ato, y si es necesario, también se utiliza el prefijo
que corresponda.

Por ejemplo:

Formula| Nombre

H,CrO4 | dihidrogeno(tetraoxidocromato)

H3PO4 trihidrogeno(tetraoxidofosfato)

HCIO hidrogeno(oxidoclorato)

H>CO3 dihidrogeno(trioxidocarbonato)

HMnO4 | hidrogeno(tetraoxidomanganato)

H,Cr,07 | dihidrogeno(heptaoxidodicromato)

[rportante




El nombre sistematico de los oxoacidos se obtiene transcribiendo
la féormula, utilizando prefijos multiplicadores para indicar el
numero de atomos de cada elemento.

Se nombra primero el hidrégeno, utilizando "hidrogeno" y a
continuacion, entre paréntesis se nombra el oxigeno, utilizando
"oxido" y el elemento principal, al que se le afiade a la raiz de
su nombre, la terminacion "-ato".

a-HIDROGENO(c-OXIDO-b-raiz(X)-ATO)

Corprueba o grreraic/o

Escribe el nombre sistematico que se corresponde con las
siguientes formulas de oxoacidos:

Formula | Nombre sistematico
HoMnO3
HCrO>
H3BO3
H4SiO4
H3PO3
H,S0,
HPO5

HIO

H,CO3
H3AIO3 || |

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

____________________________________________________________________________________________________________________

La IUPAC acepta como valida, ademas, la nomenclatura de adicion.



Esta se basa en la estructura de los acidos, diferenciando los oxigenos que
estan unidos a los hidrégenos (hidroxido) de los oxigenos que se unen al
atomo no metalico.

El nombre sera:
prefijo-hidroxido-prefijo-oxido-atomo central.

Asi: H,SO4 — SO>(0OH), sera: dihidroxidodioxidoazufre

HBrO4 BrOz(OH) hidroxidotrioxidobromo

H:MnOs | MNnO2(0H): | dihidroxidodioxidomanganeso

HNOs NOz(OH) hidroxidodioxidonitrogeno

Para saber m3s

Nomenclatura de hidrégeno: para utilizar esta nomenclatura
alternativa tampoco es necesario conocer los numeros de
oxidacion: se utiliza la palabra hidrogeno seguido del nombre de
adicion del oxoanién (terminado en -ato) entre paréntesis, sin
dejar espacio.

HnXOm : prefijo-hidrogeno(prefijo-oxido-raiz de X-ato)

HBrO4 hidrogeno(tetraoxidobromato)

HzMn Q4 dihidrogeno(tetraoxidomanganato)

HNO: hidrogeno(trioxidonitrato)




4.2.3 Para nombrar con el nombre funcional

- Curiosiclac

La nomenclatura funcional que se indica a
continuacion, no es recomendada en absoluto
por la IUPAC, es mas, desaconseja su uso en
la nomenclatura inorganica. Sin embargo, es
tal la cantidad de estos nombres que se usan
habitualmente, que |la sugerencia de Logotipo de la IUPAC
sustituirlos por los nombres sistematicos seria

poco practico y seguro que un fracaso ya que son los nombres
mas utilizados.

Como ya habras observado, el nombre funcional es bastante mas complejo
gue el sistematico, pero por desgracia es el mas utilizado, asi que no te
gueda mas remedio que aprenderlo muy bien, pues el que normalmente te
daran cuando te pidan que escribas la formula.

El nombre funcional de los oxoacidos consta de dos palabras, la palabra
acido, seguida del nombre especifico del elemento principal (no
metalico).

Recuerda que el nombre especifico se obtiene afadiéndole unos afijos a la
raiz del nombre del elemento, a fin de indicar el nimero de oxidacién que
utiliza, que como recordaras, son los de la siguiente tabla:

hipo-...-oso 12| 14
«..=0SO 1a| 2a| 2a
«.=iCO 1a| 2a| 3a| 32
per-...-ico 4a
Por ejemplo:
N(+1, +3, Cl(+1, +3, +5,
C(+4) S(+4, +6) +5) +7)
hipo-...- +1|hiponitroso|+1 |hipocloroso
0Sso
«.=0SO +4|sulfuroso|+3|nitroso +3 |cloroso
...~iCO +4|carbonico|+6|sulfurico |+5|nitrico +5 |[clorico



http://www.iupac.org/

| per-...-ico | |

|+7 |perclérico

Asi que para obtener el nombre sistematico de un oxoacido tienes que
seguir la siguiente secuencia de pasos:

1. Calcular el numero de oxidacidon del elemento principal en el
oxoacido. Para ello tienes que tener en cuenta que la suma total de
nimeros de oxidacidn positivos y negativos ha de ser cero, que el
hidrégeno tiene niumero de oxidacion +1 y el oxigeno -2.

2. En funcién del nimero de oxidacion calculado para el elemento
principal, encontrar los afijos (prefijo y sufijo) que hay que utilizar para
formar el nombre especifico.

3. Nombrar primero la palabra acido y después el nombre especifico
del elemento principal. En caso de que hay mas de atomo de elemento

principal, se antepone una particula numeral para indicarlo.

Ejemplos:

Férmula | Caleulo No Nombre|Nombre del
Ox especifico oxoacido

H>S04 -62(+1) + 4(-2) +6 sulfdrico acido sulfurico

H>Cr,0- _122(+1) + 7(-2) +6 cromico acido dicromico

HCIO4 _71("'1) + 4(-2) +7 clérico acido cldrico

HIO _11(+1) + 1(-2) +1 hipoyodoso acido hipoyodoso

H,CO3 _j("'l) + 3(-2) +4 carbdnico acido carbodnico

Como ya sabes, para nombrar los oxoacidos de los elementos especiales,
sefalados en la tabla periddica, tienes que conocer, a partir de la férmula,
si se trata de un metaoxoacido o no, pues en el primer caso, tienes que

ahadir el prefijo meta.

habras observado, en los ejemplos anteriores no hay ningun oxoacido de los

elementos especiales, los que estan resaltados en la tabla periddica. Y es

gque para nombrar estos oxodacidos con el nombre funcional, hay que saber
también si se trata, o no, de un metaoxodacido, en cuyo caso habras de
afadir el prefijo meta, delante del nombre especifico del elemento.



Saber si se trata de un metaoxoacido es bien facil, simplemente hay que
ver, que se trata de un elemento especial, de los marcados en la tabla
periddica y que el nUmero de atomos de hidrégeno que tiene es mayor a
dos, por tanto, basta con mirar el nUmero de atomos de hidrégeno que hay
en la férmula. Si el niumero de hidrégeno es mayor que 2, no hay que
afnadir el prefijo meta y, en caso contrario, si el nUmero de hidrégenos es 1
0 2, entonces se trata de un metaoxoacido y habra que habra que utilizar el
prefijo meta delante del nombre especifico del elemento principal.

Formula| Calculo O)I(\JO especl?fci)::)bre metaoxoacido [Nombre

H3PO4 4(_5’)(";125 *| 45 | fosforico No fosfériggido
H4P>0~ 7(_3)(:1_)10 *| 45 | fosférico No difosfé?"ii:igo
HBO> 2(_21)(11_)3 | +3 | bérico Si metab?;giigc?
H3AsO3 3(_23)(_';123 + +3 | arsenoso No arsenoé;c(:)ido
H2SiO3 3(_22)(11_)4 | +4 | silicico Si metasizlél'c(::ii(cj:g

Como ves, los metaoxoacidos son oxoacidos de los elementos especiales,
los marcados en la tabla periddica que tiene 1 6 2 atomos de hidrégeno en
su féormula. Asi que para que no se te olvide el prefijo meta, utiliza la tabla
periddica en todos los ejercicios que se proponen hasta que memorices muy
bien todos los elementos que son especiales, recuerda, son: B, Al, Si, Ge,
Sn, Pb, P, As, Sb y Bi.

Inportante

Para nombrar un oxoacido con el nombre funcional a partir de su
féormula:

e Averigua el nimero de oxidacion que utiliza el elemento
principal (no metal) en la formula.
e Construye el nombre especifico del elemento utilizando
el prefijo y sufijo que corresponda.
e Si se trata de un elemento especial (B, Al, Si, Ge, Sn, Pb,
P, As, Sb y Bi), si la féormula tiene 1 6 2 &atomos de

hidréogeno, entonces anteponer el prefijo meta al nombre
especifico.



e Nombra la palabra acido y a continuacion meta, cuando
sea necesario y finalmente, el nobre especifico del
elemento. Si hay mas de un atomo de elemento principal
deberas utilizar un prefijo multiplicador para indicarlo.

ACIDO (n)-(META)-especifico'(X)

Corprueba o Jrreraic/lo

Completa la siguiente tabla con los nombres funcionales de los
oxoacidos cuyas formulas se indican:

Formula| N© Ox| metaoxoacido Nombre funcional
HBrO3 | | |
H>SO3 || |

H3AsO4 || |
HMnO4 | |

H>SeO3
HPO3
H4SNnO4
HBO>
HoFeOy
H>SiO3

| UL DL LU
| UL DL LU

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

____________________________________________________________________________________________________________________



4.3 Oxoaniones

Los oxoaniones son iones negativos derivados de los oxodacidos por haber
perdido todos o parte de los hidrogenos del oxoacido correspondiente.

Es bastante facil reconocerlos, pues tienen carga negativa, son aniones, y
en ellos interviene un no metal, de los que tienen niumeros de oxidacion en
la columna central, teniendo también algun atomo de oxigeno. Los
oxoaniones pueden tener también algin atomo de hidrégeno.

Asi pues, si la formula tiene un elemento no metalico, oxigeno y carga
negativa, seguro que se trata de un oxoanidn, independientemente de que
tenga o no hidrégeno en su féormula.

La férmula general de un oxoanion es:

I'|aXb0cn-



4.3.1 Para obtener la formula

- Curiosiclac

En este apartado veras como obtener la
formula de un oxoanién. Pero la verdad
es que para obtener la formula, tendras
que partir del nombre del oxoacion, y por
lo tanto, has de tener cierta idea de como
se nombran.

Hay diversos formas de nombrar a los
oxoaniones:

e Nombre sistematico: se nombran primero los atomos de
hidrogeno, si es que los hay, para lo que se utiliza
"hidrogeno", a continuacidon entre paréntesis se nombran
los atomos de oxigeno, utilizando "éxido" y los de elemento
principal, con la terminaciéon -ato. Finalmente, y entre
paréntesis, se indica el numero de cargas y el signo "-".
Recuerda que el numero de atomos de cada clase se indica
mediante prefijos multiplicadores.

e Nombre funcional: es similar al de los oxoacidos, el
nombre comienza con la palabra "ion", seguida del nombre
especifico del elemento, en el que se cambia la terminacion
-0s0 por -ito o la terminaciéon -ico por -ato. Recuerda que a
veces hay que utilzar la particula "meta" y si hay mas de un
atomo de elemento principal se utiliza un prefijo
multiplicador.

Los oxoaniones son iones negativos derivados de los oxoacidos por haber
perdido todos o parte de los hidrédgenos del oxoacido correspondiente.

El procedimiento para obtener la féormula depende del nombre que
conozcamos.

PARA OBTENER LA FORMULA CONOCIENDO EL NOMBRE
SISTEMATICO.



Si conoces el nombre sistematico,
entonces la formula se obtiene
como en los oxoacidos,
transcribiendo el nombre vy
escribiendo la formula en el
orden correcto, es decir, se
escribe primero el hidrégeno, si
es que aparece en el nombre, a
continuacion, entre paréntesis, el
elemento principal y finalmente
el oxigeno, utilizando los prefijos
multiplicadores como subindices.
Finalmente se afade en
superindice la carga eléctrica,
que viene indicada entre
paréntesis. Recuerda que en la
formula, el nidmero 1 no se
escribe.

Ejemplos:

Nombre sistematico Formula

triéxidonitrato(1-) NO3~

(T_d)rogeno(tetraomdosuIfato) HSO,-
hidrogeno(trioxidofosfato) HPO32'

(2-)

tetradxidocromato(2-) Cr042

heptadxidodisulfato(2-) S$,052"

Inportante

Para escribir la formula de un oxoanion, a partir del nombre
sistematico, se escriben primero los atomos de hidrégeno, si
aparecen en el nombre, luego los del elemento principal y a
continuacion los de oxigeno, con los subindices indicados por
los prefijos, finalmente en superindice se escribe la carga

eléctrica.

Reflex/ions

Completa la siguiente tabla con las férmulas correspondientes a
los nombres sistematicos que se indican:

Nombre sistematico Formula

trioxidoyodato (1-)

tetradxidosulfato(2-)

hidrogeno(trioxidocarbonato)(1-)




oxidoclorato(1-)
heptadxidodisulfato(2-)
tetradxidomanganato(2-)
trioxidosulfato(2-)
heptadxidodicromato(2-)
hidrogeno(tetradxidosilicato)(3-)
hidrogeno(trioxidoestannato)(1-)

IMostrar retroalimentacion|

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Nombre sistematico Formula
triéxidoyodato (1-) 103"
tetradxidosulfato(2-) S04%"

hidrogeno(trioxidocarbonato)(1-)| HCO3~

oxidoclorato(1-) ClO™
heptadxidodisulfato(2-) S,072%
tetradxidomanganato(2-) MnO42'
triéxidosulfato(2-) 5032'
heptadxidodicromato(2-) Cr2072'

hidrogeno(tetradxidosilicato)(3-) | HSiO43"

hidrogeno(trioxidoestannato)(1-) | HSnO3"

____________________________________________________________________________________________________________________

PARA OBTENER LA FORMULA CONOCIENDO EL NOMBRE FUNCIONAL

Si te dan el nombre funcional y te piden la férmula, como ya sabes, es un
poquito mas complicado, pero veras cdmo siguiendo estas instrucciones lo
haces muy bien.

El nombre funcional de oxoaniones es muy parecido al de los oxoacidos, se
utiliza la palabra ion, seguida del nombre especifico del elemento, como en
los oxoacidos, pero cambiando la terminacion -OSO por -ITO y la
terminacion ICO por -ATO. Asi pues, este nombre especifico también nos
indica el nimero de oxidacion, tal como se indica en la siguiente tabla.



hipo-...-ito 1a) 14
...-ito 1a| 2a| 2a
...~ato 1a| 2a| 3a| 33
per-...-~ato 4a
+4 N(+1, + I(+1, +3, +
ceray | Ty | Mg | ST
hipo-...- +1|hiponitrito |+1 |hipoclorito
itoo
...~ito +4|sulfito |+3|nitrito +3 |clorito
...-ato +4|carbonato|+6|sulfato |+5|nitrato +5 |clorato
per-...-ato +7 |perclotato

Es decir, salvo el cambio de terminaciones, la obtencion del nombre
especifico es igual al que has visto para los oxoacidos.

Pues una vez conocido el nUmero de
oxidacién del elemento no metalico
que formara el oxoanidon es facil
obtener la férmula, para ello puedes
seguir este procedimiento:

1. Averigua el nimero  de

oxidacion del elemento principal Imagen de elaboracién propia
teniendo en cuenta el nombre
especifico.

2. Coloca tantos atomos de elemento principal como indique el nombre,
observa el prefijo multiplicador que acompafa al nombre especifico del
elemento cuando lo haya.

3. Aflade a la derecha los atomos de oxigeno suficientes para que los
numeros de oxidacidn negativos superen a los positivos por la minima.
Cuidado con los elementos especiales, pues si se trata de alguno de
ellos, y en el nombre no se indica el prefijo "meta", tienes que ahadir un
atomo de oxigeno mas.

4. Ahade a la izquierda los atomos de hidrégeno, si es que se indica
alguno en el nombre.

5. Finalmente escribe, a la derecha y en superindices, la carga eléctrica,
que puedes obtener como diferencia entre los nimeros de oxidacion



negativos y positivos de todos los atomos de la férmula.

Ejemplos:
Nombre funcional Elemento| N° Ox.| Paso 1| Paso 2 | Paso 3
ion dicromato Cr +6 Cry,*t12 | Cry0,27|Crp 072"
ion nitrato N +5 N*> NO3* | NO3~
ion sulfito S +4 gt+4 S032” | 032"
ion hidrogenocarbonato| C +4 c+4 CO32~ | HCO3"
ion hidrogenofosfato | P +5 p+5 PO43" | HPO4%"
ion metaborato B +3 B3+ BO>" BO>"
ion hidrogenosilicato | Si +4 Si4t | SiO % | HSi043"
/rportante

Para obtener la férmula de un oxoanion del que te dan su
nombre funcional:

1. Averigua el nlmero de oxidacion del elemento principal.
2. Escribe los atomos de elemento principal.

3. Escribe a la derecha los atomos de oxigeno suficientes
para que los nimeros de oxidacién negativos superen a los
positivos por la minima. Cuidado con los elementos
especiales, si no se indica meta, debes afiadir otro atomo de
oxigeno mas.

4. Escribe a la izquierda los atomos de hidrégeno, cuando
se indique alguno.

5. Escribe a la derecha, en superindice, la carga eléctrica.

Reflex/ions




Completa la siguiente tabla con las formulas que corresponden a
los nombres funcionales de los oxoaniones que se indican:

Nombre funcional Formula
ion sulfito

ion hidrogenocarbonato
ion dicromato

ion metasilicato

ion yodato

ion hidrogenofosfato
ion hidrogenodisulfato
ion metafosfato

ion permanganato

ion hipoclorito

ion hidrogenodicromato
ion perclorato

IMostrar retroalimentacion|

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Nombre funcional Formula

ion sulfito S032"

ion hidrogenocarbonato| HCO3"

ion dicromato Cr,072"
ion metasilicato Si032-
ion yodato 103"
ion hidrogenofosfato HPO42"

ion hidrogenodisulfato | HS,05"

ion metafosfato PO3”

ion permanganato MnQOg4~

ion hipoclorito
ClO~

ion hidroaenodicromato!l HCr-0O-"




fm e gt — e — — - - ra—r g~y

ion perclorato ClOg4"




4.3.2 Para nombrar con el nombre sistematico

- Curiosiclac

Como sabes, la formula general de un oxoanidén
es del tipo:

H Xp0"" @

Pues en este apartado, se trata de obtener el nombre
sistematico, conociendo la férmula.

Como ya viste en los oxoacidos, el nombre sistematico es el mas
sencillo de obtener, pues se obtiene directamente de la férmula,
simplemente hay que transcribirla en el orden adecuado.

Como ya sabes, obtener el nombre sistematico a partir de la férmula,
cosiste basicamente en transcribir la férmula de derecha a izquierda, pero
en el caso de los oxoaniones, es un poco mas complicado, como en los
oxoacidos.

Ejemplos:

e Primero debes leer el|— - —
numero de hidr(’)genos, Si Formula | Nombre sistematico

es que |CI>S hay, para lo ?Je H,S1042" dihidrogeno(tetradxidosilicato)
se utiliza un prefijo (2-)

multiplicador seguido de >- . _
"hidrogel‘IO". A 5207 heptaOXIdOdISU|fatO(2-)

continuacion, entre hidrogeno(triéxidocarbonato
paréntesis se escribe el| HCO3 (1-) genol )

resto del nombre del

oxoanion. HPO,2- hidrogeno(tetradxidofosfato)
e A continuacion lee el (2-)

numero de OXIgenos, | 105" trioxidoyodato(1-)

utilizando el prefijo

multiplicador

correspondiente y el

término "6xido".
e Seguidamente, debes leer
el elemento principal, con la




terminacién -ATO vy el
prefijo multiplicador cuando
sea necesario.

e Finalmente indica la
carga celéctrica del anion,
entre paréntesis, ya sabes,
indica primero el nimero y
luego el signo negativo y
recuerda que el numero 1
no se omite.

[mrportante

Para obtener el nombre sistematico de un oxoanién a partir de la
férmula:

Escribe primero los atomos de hidrégeno, utilizando
"hidrogeno", seguidamente los de oxigeno, utilizando "éxido" y
a continuacion los de elemento principal, afadiendo Ila
terminacion -ATO a la raiz del nombre del elemento, con los
prefijos multiplicadores que correspondan, y finalmente, entre
paréntesis, el nUmero de cargas y el signo negativo.

a-HIDROGENO(c-OXIDO-b-raiz(X)-ATO)(n-)

Cormprueba o grreraic/o

Completa la siguiente tabla con los nombres sistematicos
correspondientes a los oxoaniones que se indican:

Formula |Nombre sistematico
HSO4"

CFO42_

MnO32'

HSiO5™ ||

FEO42_ |

LN V' W




0
<

T
N
2
O
~
N

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

____________________________________________________________________________________________________________________



4.3.3 Para nombrar con el nombre funcional

Como sabes, obtener el nombre funcional es mas complejo que obtener el
sistematico.

e Primero debes averiguar el numero de oxidacion que utiliza el
elemento principal en ese oxoaniodn, pues hemos de construir, utilizando
prefijos y sufijos, un nombre especifico que nos indique el nimero de
oxidacion del elemento. El nombre especifico es similar a los oxoacidos,
pero cambiando la terminacion -OSO por -ITO y la terminacién -ICO
por -ATO, tal como se indica en la siguiente tabla:

hipo-...-ito 1aj 1a
...~ito 1aj 2a 2a
...-~ato l1a| 2a| 3a| 3a
per-...-~ato 4a

e El nombre funcional de los oxoaniones comienza con la palabra "ion",
seguida del nombre especifico tal como se indica anteriormente,
precedido por un prefijo multiplicador para el caso de que haya mas de
un atomo de elemento principal. También tienes que tener en cuenta
que los elementos especiales, sefialados en la tabla periddica, pueden
tener la particula meta cuando la suma de la carga eléctrica y el
nimero de atomos de hidrogeno es 1 6 2. Ademas, si tiene atomos de
hidrégeno, se indica delante del nombre especifico.

Ejemplos:

Formula | Nombre sistematico

H>SiO42" | ion dihidrogenosilicato

S,052" | ion disulfato

HCO3~ ion hidrogenocarbonato
HPO42~ | ion hidrogenofosfato
10° ion hipoyodito)

BO3~ ion metaborato

PO3” ion metafosfato




[mrportante

Para obtener el nombre funcional de un oxoanién a partir de la
formula:

e Averiguar el numero de oxidacidn del elemento principal en
la férmula.

e Obtener el nombre especifico del elemento principal, como
en los oxoacidos pero con las terminaciones -ITO 6 -ATO.

e Se escribe la palabra "ion" y a continuacién el nombre
especifico obtenido anteriormente. Recuerda que los
elementos especiales pueden tener el prefijo "meta-".
Ademas cuando haya mas de un atomo de elemento
principal, se utiliza un prefijo multiplicador. Si el ion tiene
algun atomo de hidrégeno, se expresa delante del nombre
especifico.

ION (HIDROGENO)-(META)-(n)-especifico(X)

Corprueba o gprrerdic/o

Completa la siguiente tabla con los nombres funcionales de los
oxoaniones que se indican:

Formula |[Nombre sistematico
HSO,4

Cro4% | || |

MnO32' | || |

HSiO3™ || ||

FeO42~ || |




| DIU4 || Il

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

____________________________________________________________________________________________________________________



4.4 Sales ternarias

- Curiosiclac

Las sales ternarias estan constituidas por
la combinacion de un oxoanién y un
cation, asi por ejemplo, el nitrato de
sodio, esta constituido por la combinacion
del ion nitrato (trioxonitrato(1-)) y el ion
sodio (sodio(1+)). Como ves, el nombre
esta constituido por el nombre del anién,
el oxoanion, y por el nombre del cation. .

Para dar nombre a una sal, se nombra

primero el anidén y luego el catién, pero se admite cualquier tipo
de nombre para cada uno de ellos, y por supuesto, cualquier
combinacién de los mismos.

También se admite a la hora de nombrar una sal, omitir la carga
de los iones e indicar mediante un prefijo multiplicador el
numero de cationes o aniones que aparecen en la formula.

PARA OBTENER LA FORMULA

Para obtener la férmula de una sal ternaria es necesario primero obtener la
féormula del catidén y del oxoanidén, como ya has visto.

Se escribe primero la féormula del catiéon y a continuacion la del anion, se
intercambian las cargas de cada uno como subindices y se simplifica si se
puede. Si es necesario, se utilizan paréntesis en la férmula:

Ejemplos
Nombre Cation| Anion Formula
sulfato de calcio Ca2t | SO42" [(Ca)2(S04); CaSO04

trioxidocarbonato de
potasio

permanganato de sodio | Nat MnO,~ | NaMnOq4 NaMnOg4

K+ CO32" | KoCO3 K2CO3




dicromato de amonio NH4F | Cry052

| (NH4)2(Cr07)1| (NH4)2Cr05

hipoclorito de sodio Nat ClO-

NaClO

NacClO

También es posible indicar mediante el nombre el nimero de cationes o de
aniones que aparecen, en vez de dar las cargas, lo cual simplifica aiun mas
la obtencién de la férmula, pues puede escribirse directamente.

Ejemplos:

Nombre Formula
sulfato de disodio (Na)2(S04)1 | NazS04
tridoxidocarbonato de diplata| (Ag)2(CO3); | Ag>CO3
silicato de dicalcio (Ca)2(Si0y4)1| CazSi0,4

[rportante

Para obtener la férmula de una sal ternaria a partir del nombre:

¢ Obtener la formula del oxoanion.

¢ Obtener la formula del cation.

e Escribe primero la formula del cation y a continuacién la
del anién, intercambia como subindices las cargas que

tengan y simplifica, si se puede.

Reflexiona

Completa la siguiente tabla con las formulas correspondientes a

las sales ternarias que se indican:

Nombre

Cation| Anion|Formula

hidrogenocarbonato de sodio

sulfito de potasio

fosfato de calcio

nitrato de amonio




metasilicato de hierro(II)
trioxidoyodato(1-) de plata
dicromato de potasio
sulfato de aluminio

heptadxidodisulfato(2-) de
magnesio

Manganato de cinc

IMostrar retroalimentacion|

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Nombre Cation| Aniéon |Férmula

I hidrogenocarbonato de sodio | Na*t HCO3~ | NaHCO3
sulfito de potasio K+ S032- | K2SO03

fosfato de calcio Ca2t | PO43 | Ca3(PO4)2
nitrato de amonio NHsT | NO3” NH4NO3 I

. metasilicato de hierro(II) Fe2+ | Si032 | FeSiO3

tridxidoyodato(1-) de plata Ag*t 103" AgIO3
dicromato de potasio K+ Cr,052" | K2Cr07
sulfato de aluminio AI3T S042- | Al2(SO04)3

m(_jhgenpetslii';xidodisuIfato(2-) de Mg2+ 5,0,2 | MgS;05

: Manganato de cinc Zn2+ | MnO42*| ZNMnO4

____________________________________________________________________________________________________________________

Para obtener el nombre de una sal ternaria se nombran los iones
constituyentes, primero el oxoanién y después el cation. Cuando se utilizan
los nombres sistematicos para los iones, para indicar la proporcion entre
ellos, se pueden utilizar en vez de los nimeros de carga o de oxidacién
unos prefijos multiplicadores.

Ejemplos:

Nombre c
multipli

NayS04 S042" | Na*t tetradxidosulfato(2-) de sodio tetradxidt

Formula | Anion | Cation Nombre




disodio
K-HPO 2-| L+ hidrogenotetradxidofosfato(2-)| hidrogenotet
24 HPO4™| K de potasio de dipotasio
Caz(AsO 3 2+ - : (se utiliza
3(AsO3)2| AsO3"| Ca arsenito de calcio ombres sicte
NaHCO - + i : (se utiliza
3 HCO3™ | Na hidrogenocarbonato de sodio nombres siste
Md-SiO . 4 N tetradxidosilicato(4-) de tetradxidc
925104 Si04 Mg magnesio dimagnesio
»
[rportante
Para nombrar una sal ternaria a partir de la formula:
e Identificar en la formula el catién, y el oxoanion.
e Nombrar el oxoanidon, a continuacién "de" y a

continuacion nombrar el cation.

e Cuando se utilizan nombres sistematicos, en vez de indicar
las cargas eléctricas o nimeros de oxidacion en el oxoanidn
y el catidén, se puede indicar el niUmero de ellos, mediante
prefijos multiplicadores.

rReflexiorna

Completa la siguiente tabla con los iones, y los nhombre que se
solicita de cada una de las sales ternarias:

Nombre
Formula | Anion| Cation _Nomllar_e sistematico Nc
sistematico| con prefijos [(fun
multiplicadores
KCIO3

(NH4)2S04




NaMnOgy4

FeSOs3

Ag3BO3

Fe,(CO3)3

CUZSO3

(NH4)2CrO4

CrSios

AgHSOy4

IMostrar retroalimentacion|

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Férmula | Anion| Cation Nombre sistematico :
(NH4)2S04 | 5042 | NH4* amge:it?éxidosulfato(z—) de diaé

NaMnOy MnO4™ | Na* Stoect“l‘gaxj_c;omanganato(l-) de socf';
Ag3BO3 BO53 | Ag* pIatat(rilér)idOboratO(B-) de trié

Fe2(CO3)3 | CO52" | Fe3+ hietrrrigz(;io)carbonato(z—) de dWE
é Cu,S03 5032 | cu*t CObéQ?fSosuWauxz—) de tﬁ
(NH4)2CrO4| Cro42| NH4* am’i)er’:iréixidocromato(z-) de diaé
CrSiOs; Si032" | cr2+ Cron;c(r)izﬁ;_il_d)osilicato(z-) de trié
AgHSO4, HSO4™ | Ag™ (T_cl)rgge;ggge(tlri?xidosuIfato) drgc
! >

____________________________________________________________________________________________________________________
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Resumen

[rportante

e Las sustancias elementales sin formula molecular
definida se nombran como el elemento y se representan por
su simbolo.

o Ejemplos: Ca, calcio. Fe, hierro. C, carbono. Al,

aluminio. Mg, magnesio...
e Las sustancias elementales con estructura
molecular se nombran con un prefijo numeral delante del
nombre del elemento, que indica el nimero de atomos que
tiene la molécula.

e Ejemplos: Fy, difldor. Sg, octaazufre. O3, trioxigeno.

P4, tetrafésforo...

[mrportante

Los aniones simples son atomos no metalicos que han aceptado
electrones.

e Formula: X™~,
e Nombre sistematico: Raiz_X-URO(n-).

* Recuerda que el oxigeno no sigue esta regla anterior y se
denomina oOxido.

[rportante

Los cationes simples son atomos metalicos que han perdido



electrones y por tanto tienen carga positiva.

e Férmula: MM+,
e Nombre sistematico: Elemento(m+).

El nimero de oxidacidon se escribe en nimeros arabigo, entre
paréntesis y sin espacio.

El nUmero de carga va seguido al nombre del ion sin espacio,
entre paréntesis y con el formato n+. En las férmulas la carga va
como superindice y el niumero precede al signo (con el formato
n+/n-).

/rrportarte

Para nombrar un compuesto binario puedes utilizar los siguientes
nombres:

e transcribiendo la formula en orden inverso, m-{raiz_X-
URO / 6xido} de n-nombre_M.

e indicando el numero de oxidacion del metal {raiz_X-
URO} / 6xido} de nombre_M(Ngy).

e indicando la carga de los elementos {raiz_X-URO} /
oxido} de nombre_M(N+).

Irrporitante

La formula de los hidroxidos se obtiene transcribiendo el
nombre de derecha a izquierda. Se escribe primero el catién, o el
metal, y a continuacion el hidroxido, con el subindice indicado
por el prefijo, la carga, o el nUmero de oxidacidn:

M(OH)m

El nombre de los hidroxidos se obtiene leyendo en la formula de
derecha a izquierda.



Con prefijos multiplicadores: transcribiendo la férmula de
derecha a izquierda utilizando un prefijo multiplicador para
indicar el nimero de grupos hidréxido, m-HIDROXIDO DE
nombre(M).

Indicando el numero de cargas del catién: escribiendo entre
paréntesis el numero de cargas del cation, HIDROXIDO
DE nombre(M)(m+).

indicando, en numeros romanos y entre paréntesis, el numero
de oxidacién que utiliza el cation, HIDROXIDO DE nombre(M)
(m).

Inportante

Para obtener la formula de un oxoacido a partir del nombre
funcional.

1. Averigua el nimero de oxidacién del elemento principal
teniendo en cuenta el nombre especifico y escribe tantos
atomos de elemento principal como indique el nombre.

2. Anade, a la derecha, los atomos de oxigeno suficientes
para que los numeros de oxidacion negativos superen a los
positivos, salvo que se trate de un elemento especial, en
cuyo caso afadirdas otro atomo de oxigeno mas, salvo
cuando se nombre "meta".

3. Finalmente afiade, a la izquierda, el nUmero de atomos
de hidrégeno necesarios para compensar el exceso de
numeros de oxidacidén negativos.

Para obtener la formula de un oxoacido a partir del nombre
sistematico:

e Escribe primero el hidrégeno, a continuacidon el elemento
no metalico y finalmente el oxigeno.

e Utiliza los subindices que indican los prefijos
multiplicadores que aparecen en el nombre para cada uno de
los elementos.

Inpoortante




El nombre sistematico de los oxoacidos se obtiene transcribiendo
la féormula, utilizando prefijos multiplicadores para indicar el
numero de atomos de cada elemento.

Se nombra primero el hidrégeno, utilizando "hidrogeno" y a
continuacidn, entre paréntesis se nombra el oxigeno, utilizando
"oxido" y el elemento principal, al que se le afade a la raiz de
su nombre, la terminacion "-ato".

a-HIDROGENO(c-OXIDO-b-raiz(X)-ATO)

Para nombrar un oxoacido con el nombre funcional a partir de su
formula:

e Averigua el nimero de oxidacion que utiliza el elemento
principal (no metal) en la formula.

e Construye el nombre especifico del elemento utilizando
el prefijo y sufijo que corresponda.

e Si se trata de un elemento especial (B, Al, Si, Ge, Sn, Pb,
P, As, Sb y Bi), si la formula tiene 1 6 2 &atomos de
hidréogeno, entonces anteponer el prefijo meta al nombre
especifico.

e Nombra la palabra acido y a continuacién meta, cuando
sea necesario y finalmente, el nobre especifico del
elemento. Si hay mas de un atomo de elemento principal
deberas utilizar un prefijo multiplicador para indicarlo.

ACIDO (n)-(META)-especifico'(X)

Inportante

Para obtener la féormula de una sal ternaria a partir del nombre:

e Obtener la féormula del oxoanidn.

e Obtener la férmula del catidn.

e Escribe primero la formula del cation y a continuacién la
del anion, intercambia como subindices las cargas que
tengan y simplifica, si se puede.

Para nombrar una sal ternaria a partir de la férmula:

e Identificar en la férmula el cation, y el oxoanion.

e Nombrar el oxoanidon, a continuacion "de" y a
continuacion nombrar el cation.



e Cuando se utilizan nombres sistematicos, en vez de indicar
las cargas eléctricas o nimeros de oxidacion en el oxoanion

y el catidén, se puede indicar el niUmero de ellos, mediante
prefijos multiplicadores.



Ejercicios resueltos

rRelflexiona

Escribe correctamente las formulas que se indican:

Recuerda los criterios de ordenacion de los elementos quimicos,
asi como la expresion de las cargas eléctricas.

Tiene un atomo de hidrégeno por cada atomo de cloro.

Tiene cuatro atomos de hidréogeno por cada atomo de
silicio.

Tiene tres atomos de oxigeno por cada dos atomos de
cromo.

Tiene dos dtomos de mercurio y dos cargas positivas

Tiene un atomo de cromo por cada cuatro de oxigeno
y dos cargas negativas.

Tiene un atomo de azufre por cada dos atomos de
sodio y cuatro de oxigeno.

IMostrar retroalimentacion|

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ETiene un atomo de hidrogeno por cada atomo de

: HCI

i|cloro.

{| Tiene cuatro dtomos de hidrégeno por cada atomo SiH,

:|de silicio.

{|Tiene tres atomos de oxigeno por cada dos atomos Cry03

:|de cromo.

i|Tiene dos atomos de mercurio y dos cargas Hao2+

'|positivas 92

ETiene un atomo de cromo por cada cuatro de CrO.2
4

{loxigeno y dos cargas negativas.

|Tiene un dtomo de azufre por cada dos &tomos de| n4.50, |
: ) , 2504
i|sodio y cuatro de oxigeno.

____________________________________________________________________________________________________________________




Cornprueba o grreraic/o

Completa los siguientes espacios en blanco con los niumeros de
oxidacion que utilizan los siguientes elementos para formar
oxoacidos:

(Escribelos ordenados de menor a mayor):

e Cromo: [ ][ ]

e Manganeso: [ ][ [ |
e Boro: [ ]

e Fosforo: [ [ [ ]

e Cloro: [ J[ [ [ |
e Azufre: [ |[ |

e Carbono|[ |

e Hierro: [ ]

e Yodo: [ [ ][]

e Arsénico: [ |[ ]

e Nitrogeno: [ ][ ][ ]
e Estafio: [ ][]

e Selenio: [ ][]

e Antimonio: [ |[ ]

e Bromo:[ [[ [ [[ |
e Aluminio: [ ]

e Teluro: [ ][]
e Silicio: [ ]
e Cinc: [ ]

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

S| tienes alguna duda puedes consultar la tabla peridodica con
Ios numeros de oxidacion. -

____________________________________________________________________________________________________________________

rRelfexiona

Calcula el niumero de oxidacidén de los elementos que se indican
en las sustancias de la tabla:

|F6rmula | EIemento|NL'|mero de oxidacion |



HoMnOg4 Mn
H,CO3 C
HBr Br
Cr(OH)3 Cr
HSO4 S
NO3 N
H4PbO4 Pb
HBO32 B
Se?" Se
Fy F
Cry07% Cr
SiF4 Si

IMostrar retroalimentacion|

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Formula | Elemento|Niumero de oxidacion
HoMnOgy4 Mn +6
H>,CO3 C +4

HBr Br -1
Cr(OH)3 Cr 3
HSO4~ S +6
NO3~ N +5
H4PbO4 Pb +4
HBO32 B +3
Se?- Se -2
F> F 0
Cr,05% Cr +6
SiF4 Si +4

____________________________________________________________________________________________________________________



Reflex/ions

Escribe el nombre sistematico o la formula de los siguientes

elementos e iones:

Formula si:tz::g:ieco Formula si:t:nn:glt‘ieco
CI° dicloro

As3- yoduro(1-)
02" sulfuro(2-)
A3t dibromo

N3- fosfuro(3-)
Se?- estano

Se siliciuro(4-)
Snt telururo(2-)
Pb%+ cobalto(2+)
c4- potasio(1+)
Cult plata(1+)
H- antimonuro(3-)
Sn4t amonio

Nat hidronio

I3” dicarburo(2-)
Ca disulfuro(2-)
O3 hierro(3+)
F» fluoruro(1-)
OH" tetrafdsforo
N> dioxigeno
Ni3+ oro(3+)
IMostrar retroalimentacion|

|Formuial  Nombre | lrormuia| - Nombre




Cl~ | cloruro(1-) Cl, | dicloro
As3- | arseniuro(3-) I yoduro(1-)
02" 6xido(2-) g2- sulfuro(2-)
AlI3t | aluminio(3+) Bro dibromo
N3- | nitruro(3-) p3- fosfuro(3-)
Se2- | selenuro(2-) Sn estafio
S6 hexaazufre si4- | siliciuro(4-)
Sn2t | estafio(2+) Te?- | telururo(2-)
pp4+ plomo(4+) Co2t | cobalto(2+)
c* | carburo(4-) K+ potasio(1+)
Cu?*t | cobre(2+) Agt | plata(l+)
H- hidruro(1-) Sb3- | antimonuro(3-)
Sn4+ | estafio(4+) NH4t | amonio
Na*t sodio(1+) Hs0" | hidronio
I~ | triyoduro(1-) C,2" | dicarburo(2-)
Ca calcio S,2° | disulfuro(2-)
O3 | trioxigeno Fe3+ | hierro(3+)
F2 diflGor F- fluoruro(1-)
OH- | hidrdxido P4 tetrafdsforo
N> dinitrogeno o)) dioxigeno
Ni3t | nitrégeno(3+) Au3t | oro(3+)
Reflexiona

Escribe la féormula o el nombre sistematico de los siguientes
compuestos de hidrdogeno.

Nombre
sistematico

Nombre Formula

sistematico

Formula




NaH hidruro de litio
CaH, dihidruro de
magnesio
CoH dihidruro de
2 estroncio
CuH, hidruro de potasio
AgH trihidruro de hierro
CdH, dihidruro de plomo
BeH» trihidruro de oro
CsH trihidruro de cromo
SnH, tetrahidruro de
estano
NiH> dihidroro de cinc
SiH dihidroro de
4 dimercurio
NH tetrahidruro de
3 platino
SbH3 trihidruro de niquel
H,S hidruro de cobre
HCI dihidruro de bario
HBF trihidruro de
aluminio
PH3 dihidruro de cromo
B-H trihidruro de
2176 manganeso
CHg trihidruro de boro
AsH s,elenuro de
>3 dihidrogeno
HI fluoruro de
hidrégeno
. telururo de
NiH !
2 dihidrogeno

IMostrar retroalimentacion|

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Formula Nombre Formula Nombre
' sistematico sistematico
NaH hidruro de sodio LiH hidruro de litio




CaHy | dihidruro de calcio MgH> d|h|<_jruro de
magnesio ;
dihidruro de dihidruro de|:
CoH2 1 opalto >M2 | astroncio
CuH; | dihidruro de cobre KH | hidruro de potasio |}
: trihidruro deli
FeH -
AgH hidruro de plata er3 hierro .
CdH, dihidruro de PbH> | dihidruro de plomo
cadmio :
BeH> | dihidruro de berilio AuHs3 | trihidruro de oro
. : trihidruro de|
CrH |
CsH hidruro de ceseio rA3 Cromo :
SnH tetrahidruro  de| | gy, tetrahidruro de|!
4 |estafio estano :
NiH> | dihidruro de niquel ZnH> | dihidroro de cinc |
- tetrahidruro de dihidroro deli
Hg->H ]
SiHa silicio g92M2 dimercurio i
NH trihidruro de PtH, tetrahidruro de
3 nitrégeno platino
SbH trihidruro de NiHs3 trihidruro  de|;
3 |antimonio niquel '
H slulfuro de ,
2S dihidrégeno CuH | hidruro de cobre
HCI . ,cIoruro de BaH; | dihidruro de bario
hidrogeno |
bromuro de trihidruro deli
AlH :
HBr hidrégeno 3 |aluminio i
PH5 trihidruro de CrH, dihidruro de|
fosforo cromo ’
B-H hexahidruro  de| | Mpu, trihidruro  deli
276 ldiboro manganeso '
CHg4 tetrahidroro  de BH3 | trihidruro de boro
carbono .
trihidruro de selenuro deli
H->Se f :
Astls arseénico 2 dihidrogeno |
HI _ ,yodruro de HE _ ,fluoruro de |
hidrogeno hidrogeno :
, - , telururo de|:
HoT . :
NiH> | dihidruro de niquel oTe dihidrégeno

....................................................................................................................




Reflex/ions

Escribe el nombre sistematico o la formula de las siguientes
combinaciones con el oxigeno:

Formula . Noml,ar_e Formula . Noml?r_e
sistematico sistematico
BaO, monoxido de dilitio
MgO, monoxido de
magnesio
0,Bry monoxido de
estroncio
Cu0, monoxido de
dipotasio
Rb>,0> monodxido de niquel
Ca0, dioxido de estafio
SrO» triéxido de dioro
K>0> triéxido de dicromo
Na, 0, monoxido de
plomo
0<Cl monoxido de
512 cadmio
SO3 monoxido de
mercurio
ocl, trioxido de
dinitrégeno
N>Os triéxido de dihierro
co ,pentaéxido de
2 difosforo
O3Cl> mondxido de bario
ZnO trioxido de azufre
Ag,0 dioxido de
manganeso
CuO trioxido de
dialuminio
Ni>O-= trioxido de




- - manganeso
Cro _ ,monéxido de
nitrogeno
Na,O dioxido de platino
CO dioxido de dicesio
Mn>0~ dioxido de berilio

IMostrar retroalimentacion|

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Formula . Noml?r_e Formula| _. Noml’)r_e
sistematico sistematico |
BaO, | didxido de bario LiO ‘monoxido  de
dilitio ;
MgO, | didxido de magnesio MgO mono>_<ido de
magnesio 5
0,Br; dibromuro de SrO mondxido de|:
/ heptaoxigeno estroncio
CuO, | didxido de cobre K20 ‘monoxido  de||
dipotasio |
Rb,0; | diéxido de dirubidio Nio | monoxido dej:
niquel |
Ca0; | didxido de calcio SnO; dioxido  de
estafio i
SrO, | didxido de estrdncio Au03 | . trioxido  de
dioro ;
L, . . tribxido  de||
K>O Cry0 :
20> | didxido de dipotasio U3 dicromo i
Na;0, | diéxido de disodio pbo | Monoxido dej
plomo |
0<Cl, dicloruro de cdo mondxido de|:
> pentaoxigeno cadmio §
SO3 tridoxido de azufre HgO monqxido de
mercurio ;
. , trioxido  de!
OClI N->O . :
2 dicloruro de oxigeno 2U3 dinitrégeno |
N-O p,entaéxido de Fes0 trioxido  de|:
2-> ldinitrégeno €273 | dihierro i
. P pgntaéxido de;
CO, | didxido de carbono 205 difésforo :
03Cly dicloruro de BaO monoxido de
trioxigeno bario =




ZnO monoxido de cinc SO3 trioxido  de

azufre i

Ag,0 | mondxido de diplata MnO> dioxido s de

manganeso |

CuO | mondxido de cobre Al,05 | trioxido  dej:

dialuminio ;

Ni,O3 | . triéxido de MnOs trioxido deé

dinitrogeno manganeso ;

CrO monoxido de cromo NO ‘monoxido  de

nitrogeno 5

Na>O | monéxido de disodio PtO, dioxido  de|:

platino :

CO monoxido de carbono Csy0p | . dioxido  de

dicesio |

heptadxido  de diéxido del!

Mn>0 BeO -

227 dimanganeso 2 |perilio ’
Reflexiond

Escribe el nombre sistematico o la formula de las siguientes
sustancias binarias:

Formula . NomI,Jr_e Formula . NomI’Jr_e
sistematico sistematico
SiF4 tricloruro de boro
CCl trisulfuro de
4 diarsénico
ASF pentabromuro de
3 arsénico
SeCl, disulfuro de carbono
NF3 sulfuro de diplata
P>Ss dicloruro de cinc
Cly cloruro de litio
As>Ss diyoduro de

magnesio

—~—~



SI1S) dibromuro de berilio

N2Ss sulfuro de dipotasio

NCl3 difluoruro de hierro

ST, tetracloruro de

plomo
PClg trisulfuro de dioro
Fels triyoduro de
aluminio

PbCl» sulfuro de estano

Ni>S3 dibromuro de cinc
telururo de

CsCl mercurio

MnI,» triyoduro de cobalto

cdc| pentafluoruro de

2 fésforo

AgCl dicloruro de calcio
trisulfuro de

Cuse dialuminio

CoCl3 dinitruro de tricalcio

NaF yoduro de plata

IMostrar retroalimentacion|

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

, Nombre p Nombre
Formula sistematico Formula sistematico
SiF, . .t.etrafluoruro de BCl3 tricloruro de
silicio boro .
CCly tetracloruro de As>S3 . trigu!furo de g
carbono diarsénico i
AsF3 ,tr_ifluoruro de AsBrs penFapromuro |
arsenico de arsénico |
SeCl, | dicloruro de selenio CS, disulfuro  de:
carbono .
NFs3 _ ,trifluoruro de Ag>S _ sulfuro de
nitrogeno diplata
P-S pentasulfuro  de ZnCl : |
295 difésforo 2 | dicloruro de cinc i
Cly tetrayoduro de LiCl cloruro de litio
carbono




As>S: _ pentasuituro  de Mgl diyoduro  de|;

diarsénico magnesio |

SiS, disulfuro de silicio BeBry dibromuro de|:

berilio ,

N-S pentasulfuro  de K-S sulfuro  de|;

225 dinitrogeno 2 dipotasio j

NCl3 ~tricloruro de FeF, _difluoruro  de

nitrogeno hierro .

SI, diyoduro de azufre PbCl4 tetracloruro de

plomo .

PCl , pentacloruro de AU-S trisulfuro dei

> |fésforo 223 |dioro |

Fel3 | triyoduro de hierro All3 triyoduro  de|;

aluminio ;

PbCl, | dicloruro de plomo SnS sulfuro  de}i

estafo -

Ni»Ss | .. trisulfuro de ZNnBro ~dibromuro  de

diniquel cinc .

CsCl cloruro de cesio HgTe telu_ruro de|;

mercurio i

Mnl, diyoduro de Cols triyoduro de

manganeso cobalto i

CdCly | dicloruro de cadmio PFs pentafluoruro|:

de fosforo

AgCl | cloruro de plata CaCl, dicloruro  dej;

calcio .

CuSe | selenuro de cobre Al>S3 _trisulfuro  de

dialuminio .

tricloruruo de dinitruro  deli

CoCl CaszN :

3 |cobalto 372 tricalcio '
NaF fluoruro de sodio Agl yoduro de plata

Reflexiona

Completa la siguiente tabla con la férmula o los nombre que
faltan:

| | ______ P | con niumero | con niumero de |



oI prEiius de cargas oxidacion
CI"(OH)3
hidroxido de
hierro(II)
hidroxido de
potasio
Zn(OH)2
tetrahidroxido de
plomo
Ca(OH)z
hidroxido de
oro(1+)
hidroxido de
aluminio
hidréoxido de
plata
trihidroxido de
mangaseso

IMostrar retroalimentacion|

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

con prefijos | €0N humero de|con numero de |:

cargas oxidacion .

i trihidroxido de|hidréxido de|hidréxido del:
:| Cr(OH !
i "(OH)3 cromo cromo(3+) cromo(III) :
dihidréxido de|hidréxido de|hidroxido de

Fe(OM)2 | ierro hierro(2+) hierro(I1) g
hidréxido  de|hidréxido de|hidréxido de|!

KOH . . : :

| potasio potasio potasio '
Zn(OH)> (c:Iiirr]\iCdroxido de hidréoxido de cinc |hidroxido de cinc
Pb(OH), |tetrahidréxido |hidréxido  defhidréxido  de|
de plomo plomo(4+) plomo(IV) §

Ca(OH), dihiglréxido de hidréxido de hidréxido de
; calcio calcio calcio ;
AuOH hidroxido  de |hidréxido de|hidréxido deg
. oro oro(1+) oro(I) :
Al(OH)= trlihid_ré_xido de h.idré_xi_do de hlidrc')_xi_do de




aluminio aluminio aluminio i
AgOH hidroxido de|hidroxido de|hidroxido de
plata plata plata |
trihidroxido de|hidréxido de |hidréxido de|:
mangaseso manganeso(3+) |manganeso(III)
Relflexiona

Escribe la féormula o el nombre sistematico de los siguientes
compuestos ternarios.

Formula si:t:mg:ieco Formula Nombre sistematico
Ca(OH)> hidréxido de sodio
KOH dihidroxido de magnesio
Ni(OH)>» dihidréxido de bario
Zn(OH)> trihidroxido de aluminio
AgOH trihidroxido de cobalto
Sn(OH)> tetrahidroxido de plomo
H>CO3 hidrogeno(tetradxidoclorato
HNO3 dihidrogeno(tetradxidoselen
H>CrOg4 trihidrogeno(tetradxidofosfa
H3BO3 hidrogeno(dioxidoborato)
HIO3 hidrogeno(tetradxidomanga
H>SO3 hidrogeno(diéxidocromato)
H3POy4 hidrogeno(oxidoclorato)
MnO,42 heptadxidodicromato(2-)
S,072" tetradxidofosfato(3-)
tetradxidomanganato(1-)
Clo5”
—_ o hidroaeno(triéxidocarbo




HBO3“ (1) T
Si04%" tetradxidoyodato(1-)
TeO42" hidrogeno(tetradxidosulfato
KClO4 tetradxidomanganato de pot
CaS04 tridoxidonitrato de amonio
NaHCO3 tetradxidosulfato de magnes

CaH»SiO4 oxidoclorato de sodio

IMostrar retroalimentacion|

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Formula Nombre sistematico Formula I\
Ca(OH)2 | dihidréxido de calcio NaOH hidro’xf
I KOH hidroxido de potasio Mg(OH)> dihidrci
Ni(OH)> | dihidréxido de niquel Ba(OH)3 | dihidr
Zn(OH)> | dihidréxido de cinc Al(OH)3 trihidré
AgOH | hidréxido de plata Co(OH)3 | trihidr
Sn(OH); | dihidréxido de estafio Pb(OH)4 tetrahé
H2CO3 dihidrogeno(tridxidocarbonato) HCIO4 hidrogi
HNO3 hidrogeno(tridxidonitrato) H,SeO4 dihidrc:
H>CrO4 | dihidrogeno(tetradxidocromato) H3PO4 trihidl‘;
H3BOs3 | trihidrogeno(tridoxidoborato) HBO> hidrog?
HIO3 | hidrogeno(triéxidoyodato) HMNO4 hidrogf
H>SO3 | dihidrogeno(tridxidosulfato) HCrO; hidrog;
H3PO4 | trihidrogeno(tetradxidofosfato) HCIO hidrogi
MnO42~ | tetradxidomanganato(2-) Cr 072 heptadi
S,072" | heptadxidodisulfato(2-) PO43" tetradi
ClO3~ | trioxidoclorato(1-) MnOy4~ tetraé:
hidrogeno(tridxidoborato)(2-) hi

HBO3?" Hcoy |(17)
Sin.4 | tetradxidosilicato(4-) 0.~ | tetrad




~ —— s Tt — s sr s — s —— ==\ " g -~ -— - =

TeO42 | tetradxidotelurato(2-) HSO,4~ | hidrog
KCIO4 | tetradxidoclorato de potasio KMnOy4 | tetrad
CaS0O4 | tetradxidosulfato de calcio NH4NO3 triéxic?
NaHCOs3 h|(_:Irogenotr|OX|docarbonato de MgSO4 tetraéi
sodio i
CaH,SiO4 d|hld_rogeno(tetraOX|d05|Ilcato) NaClO éxidoci
de calcio !
__________________________________________________________________________________________________________________ 3
»

Relflexiona

Escribe el nombre funcional o la formula de las siguientes
oxodacidos u oxoaniones:

Formula sisltgmg:i?:o Formula sisl:gmg:iio
acido permanganico H>CrO4
acido carbdnico H3BO3
acido fosforico HoTeOy4
acido sulfuroso H3AsO4
acido metabdrico H,MnO4
acido selenoso HIO3
acido silicico H>SO3
acido perclérico HNO>
acido dicrémico HPO>
acido metafosforico HoMnO3
ion manganato 5042'
lon HCO3"
hidrogenocromato
ion fosfito ClO4~




ion nitrato Si03?
ion 2-
dihidrogenosilicato Cr207
ion borato S032"
IMostrar retroalimentacion|
Formula . NomI’Jr_e Formula - Noml?r_e
sistematico sistematico
HMnO4 acido , . H>CrO4 |acido cromico
permanganico
H,CO3 |acido carbonico H3BO3 |acido bdrico
H3Po4 |acido fosforico H>TeO4 |acido tellrico
H,SO3  |acido sulfuroso H3AsO4 |acido arsénico
HBO, |acido metabdrico H,MnO4 |acido manganico
H,SeO3 |acido selenoso HIO3 |acido yddico
H4Si04 |acido silicico H,SO3 |acido sulfuroso
HCIO4 |acido perclérico HNO, |acido nitroso
H-CraOo |4 . HPO acido
207 lacido dicromico 2 | metafosforoso
Hpo; |acido H,MNnO3 |aci
3 | metafosférico 2 3 |acido manganoso
MnO42~ |ion manganato S042" |ion sulfato
- |ion - lion :
HCrO4 hidrogenocromato HCO3 hidrogenocarbonato |;
PO53- |ion fosfito ClOo4~ |ion perclorato '
NO3~ |ion nitrato Si032” |ion metasilicato
H,Si0,42" |1ON Cr,0-2" |ion dicromato
224 Idihidrogenosilicato 27
BO53~ |ion borato S032"  |ion sulfito

____________________________________________________________________________________________________________________




Reflexrorna

Completa la siguiente tabla con los iones, y los nombre que se
solicita de cada una de las sales ternarias:

Nombre
Formula | Anion| Cation Nombre sistematico N
sistematico| con prefijos |fur
multiplicadores
KoMnO3
NH4ClO,4
AIPO4
NaHCO3
CuszPO3
Cu(NO3)2
AgyS03
(NH4)2MnOg4
CaSiOs
LiHSO4
IMostrar retroalimentacion|
Férmula | Anién | Catién Nombre sistematico
| KaMnO 2| Ly trioxidomanganato(2-) de| |
2 3 MnO3="| K potasio(1+) »
i tetroxidoclorato(1-) del,|
NH4Cl * =
. 4ClO4 ClOg4 NHa™ | monio ti
AIPO 3- 3+ |tetradxidofosfato(3-) de
: 4 PO4 Al aluminio(3+) tg
_ hidrogeno(triéxidocarbonato) |K
NaHCO + !
3 HCO3™ | Na™ |1y de sodio(1+) d
| Cu=PO 3- . [|triéxidofosfato(3-) de|
| T3 PO3 Cu cobre(1+) ¢
Cu(NO3)> NO5~ Cut triéxidonitrato(1-) del::
' cobre(2+) :




| Ag-SO 2- N trioxidosulfato(2-) de|.|
NHA)>MnO 2- + [|tetraxidomanganato(2-) delt
(NH4)2MNO4| MnO4%"| NHa™ | 0o ¢
- o 54 |triéxidsilicato(2-) de|, |
| €asios SI03™ 1 Ca™™ | qicio(2+4) t
: - hidrogeno(tetradxidosulfato) |k
LIHSO + :
=4 HSO4™ | Li (1-) de litio(1+) d
__________________________________________________________________________________________________________________ 3
»

Reflexiona

Completa la siguiente tabla con las formulas correspondientes a

las sales ternarias que se indican:(modificar)

Nombre

Cation

Anion

Formula

hidrogenocarbonato de sodio

sulfito de potasio

fosfato de calcio

nitrato de amonio

metasilicato de hierro(II)

triéxidoyodato(1-) de plata

dicromato de potasio

sulfato de aluminio

heptadxidodisulfato(2-)
magnesio

de

Manganato de cinc

IMostrar retroalimentacion|

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Nombre

Cation

Formula

hidrogenocromato de potasio

K+

KHCI‘O4

ilmanganato de calcio

Ca2+

K>SO3

trioxidoyodato de amonio

NH4 ™t

NH4IO3

tetradxidosulfato(2-) de

-

| ey o o N




[hierro(3+) T FedT | S04 | resug

dihidrogenofosfato de sodio | Nat H,PO4 | NaH2PO4

metasilicato de hierro(II) Fe2+ | Si032" | FeSiO3
disulfato de cobre(I) Cut | S07% | Cu2S207
nitrato de plata Agt | NO3~ | AgNO3
arsenito de cromo(II) cr2+ | AsO33" | Cr3(As03)>

permanganato de cinc Zn2t | MnO4*t | Zn(Mn0g4)>

________________________________________________________________________________________________
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